

## ESPAÑA Y FRANCIA

## Las negociaciones diplomáticas

«The Daily Telegraph» publica ayer la siguiente información que le envía desde Madrid su redactor-corresponsal en España, que, como saben nuestros lectores, es el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El Sr. Romeo, que durante el verano ha hecho varios viajes a Londres, Berlín y París para estudiar los asuntos de Marruecos en su aspecto internacional, conoce a fondo todas las fases por que han atravesado los problemas francoalemán y francoespañol. Largas columnas publicadas en la Prensa extranjera reseñando día por día el curso de las negociaciones, lo han testimoniado.

El telegrama á que nos referimos, traducido literalmente y con el lenguaje propio del telegrama, que no consiente grandes galas literarias, dice así:

«Después de haber hecho una larga y difícil información, cumpliendo vuestras órdenes, en Londres, Berlín, París, Biarritz, San Sebastián y Madrid, puedo enviaros un exacto informe acerca del problema marroquí en su aspecto hispanofrancés.

«Como este aspecto es el complemento del aspecto francoalemán, es importante conocer á fondo y exactamente cómo ha sido planteado y cómo ahora se encuentra ese problema.

«Acercá del Tratado secreto de 1904 y del Tratado secreto de 1905, que es sólo una adición para aclarar ciertos extremos del Tratado de 1904, se ha escrito mucho, pero erróneamente.

«Todos han hablado de una zona de influencia española, cuando, en realidad, existen dos.

«Al Tratado acompaña un mapa, y en él están trazadas con líneas rojas las dos zonas, que son: una, Norte, y otra, Sur.

«La zona Norte comprende una faja desde el comienzo de la orilla izquierda del río Muluya, en el lado del Mediterráneo hasta las vertientes Norte de los afluentes á la orilla derecha del río Sebú, en el lado del Atlántico.

«Esa zona está muy mal delimitada, pues prácticamente da lugar á dudas, por no haber entonces buenos planos de Marruecos, y por eso han surgido dificultades al debatir si ciertos terrenos, entre el río Lucus y los afluentes del río Sebú, eran zona española ó francesa.

«El «modus vivendi» acordado en San Sebastián este verano ha regulado esas diferencias de interpretación para evitar en lo sucesivo nuevos disgustos entre Francia y España.

«La zona Sur comprende la región situada casi exactamente entre los paralelos que abarcan las islas Canarias y está también muy mal delimitada.

«Resultado de esos Convenios secretos que España y Francia se reconocieron mutuos derechos para el «control» del Imperio hasta el año 1918, ó sea durante un período de quince años, á partir de la fecha del Tratado secreto de 1904.

«Posteriormente se celebró entre España y Marruecos el Convenio de Madrid de 1910, firmado por García Prieto y El Mokri, reconociendo el Sultán, entre otras cosas, á España, las pesquerías y territorios de Santa Cruz de Mar Pequeña, ya reconocidos antes á España por los Tratados de Wad Ras, que puso término á la guerra con Marruecos en 1859-1860, y de Marrakesh, firmado por el general Martínez Campos, después de la primera campaña de Melilla.

«Surgieron dudas sobre si Santa Cruz de Mar Pequeña era Ifni ó Agadir, y una Comisión, enviada hace años, y presidida por el capitán de navío Sr. Fernández Duro, declaró que era Ifni, aun cuando muchos autores franceses é ingleses declaran en sus libros que era Agadir.

«En abril de 1910 envió de nuevo el Gobierno español otra Comisión á Ifni, á bordo del crucero «Infanta Isabel», formada por un capitán de Estado Mayor, por el cónsul de España en Mogador, señor Sostoa, y por el comandante del crucero, Sr. Flores.

«Pensó entonces el Gobierno ocupar Ifni, y envió varias Notas al Gobierno marroquí para que nombrase el delegado sherifiano que debía proceder á la delimitación y entrega; pero la ocupación fué retrasada por no haberlo nombrado, por los temporales, por haber decidido el Gobierno ocupar Larache y Alcázar, y, sobre todo, por haber surgido las complicaciones de orden internacional por todos conocidas.

«Después de los incidentes de Agadir se planteó el problema entre Francia y España en términos categóricos, y las conversaciones entre Francia y España seguidas en San Sebastián entre Mr. de Geoffroy y el marqués de Alhucemas han sufrido alternativas á compás de las negociaciones entre Alemania y Francia.

«El incidente de Ifni dió lugar á varios cambios de impresiones.

«Francia decía que ella ni negaba nuestros derechos sobre Ifni ni se oponía á su ocupación en momento oportuno, pero hacia ver á España que no era el actual momento oportuno, pues la ocupación de Ifni podía producir la ocupación de Agadir, y además crear un movimiento de peligrosa hostilidad hacia España de la opinión chauvine francesa, ya muy excitada.

«Alguien llegó á decir, con frase muy gráfica, que el ocupar Ifni entonces sería como presentar una cuenta á un amigo cuando una Junta de médicos estaba á la cabecera de su madre moribunda.

«Yo no discuto el derecho á ocupar Ifni—decía Francia á España,—pero sí discuto la oportunidad, y te ruego que dilates la fecha de ocupación hasta que arreglemos todos los asuntos de Marruecos.

«Canalejas y el marqués de Alhucemas celebraron una entrevista con el Rey, y quedó convenido en aceptar el punto de vista francés, no ocupando Ifni, aun cuando los barcos y los soldados estaban dispuestos en Cádiz, en Las Palmas y en Santa Cruz de Tenerife.

«Los quince últimos días de agosto y los quince primeros de septiembre fueron de una gran actividad diplomática, y Francia planteó á España con toda claridad el problema, después de haber tratado el asunto con Inglaterra y con Alemania.

«El asunto es muy interesante, por ser la primera vez que en asuntos internacionales se trata una cuestión referente á un país, que á su vez está hipotecado á otro país por Tratados secretos.

«Francia trataba con Alemania sobre Marruecos, y á la vez tenía hipotecadas con España las zonas Norte y Sur, en virtud del Tratado secreto de 1904 y del apéndice á ese Tratado de 1905.

«Claro es que ese Tratado sólo obliga á Francia y á España, por no haber sido comunicado á las Potencias ni estar aceptado por éstas; pero no es menos claro que cuando Francia y Alemania hablaban de Marruecos, hablaban de todo Marruecos, y no sólo de la zona francesa, y por lo tanto, claro es también, que al conceder Alemania á Francia el protectorado sobre Marruecos, lo concedía también de hecho y de derecho á España sobre sus zonas, ya que Francia le había reconocido antes su derecho á ejercer el «control».

«Francia entonces y en repetidas conversaciones dijo á España en síntesis lo que sigue:

«Alemania, á cambio de reconocer mis derechos sobre Marruecos, me pide compensaciones económicas y territoriales que yo voy á conceder en aras de la paz europea. Pero como tú, España, eres mi copartícipe en Marruecos por el Tratado de 1904 y apéndice de 1905, vas á obtener las mismas ventajas que yo, sin hacer ningún sacrificio. Esto no me parece justo—añadía Francia—y creo que lo equitativo será que tú y yo obtengamos iguales beneficios; pero que nos repartamos el peso y el precio de las compensaciones. Yo—continuaba diciendo Francia—voy á dar á Alemania compensaciones económicas y territoriales y creo que tú debes darme iguales ó parecidas, pues claro está que yo no puedo exceptuar tu zona desde el momento en que tratamos de todo Marruecos y no sólo de la zona francesa. Yo—continuaba diciendo Francia—voy á ceder una extensión territorial en mis dominios de África y me parece justo que tú me ayudes á dar esa compensación territorial, dándome tú á tu vez otra compensación territorial.»

«Continuaron las conversaciones y Francia indicó que podrían servir de base al acuerdo futuro tres territorios. La Guinea española ó el Muni ó la zona Sur de influencia en Marruecos. Francia aceptaría una de estas tres soluciones á cambio de reconocer á España, en acuerdo público sancionado por las Potencias, toda la plenitud de derechos en la zona suya marroquí. En el caso de que España aceptase como fórmula renunciar á la zona Sur de Marruecos ó ceder la Guinea ó el Muni, obtendría el pleno reconocimiento de su zona Norte, exceptuando Tánger y sus cercanías, zona que quedaría internacionalizada y sería futura residencia diplomática y del Sultán, si conviniese á los intereses europeos que allí residiese el Sultán.

«Estos proyectos, que en julio eran aún desconocidos de España, fueron la causa de que provocase en Francia tanto disgusto el proyecto de ocupar Ifni, pues la ocupación hacía más difícil una futura inteligencia. Cuando, á principios de septiembre, recibió España las primeras proposiciones, no contestó nada categórico, alegando que el asunto era demasiado serio para ser contestado en el momento, por ser necesario estudiar qué efecto produciría en la opinión pública.

«Siguieron hablando Geoffroy y el marqués de Alhucemas y en las conversaciones se habló de Tetuán, por constituir esta plaza y su región el «desiderátum» español. Francia concretó su oferta diciendo que era claro que al llegar á un acuerdo quedaba entendido que España podría obrar en su zona con plena libertad de acción, como Francia obraría en la suya, y que, por lo tanto, la ocupación de Tetuán podría ser efectuada, pues Francia lograría de Inglaterra y Rusia el «placet» y Alemania lo recabaría de las Potencias de la Tríplex.

«Una vez llegados á un acuerdo entre Francia y Alemania—decía Francia—no habrá obstáculo alguno y sólo será necesario dejar libre Tánger y su zona.

«Sobrevinieron las huelgas revolucionarias de España y las negociaciones sufrieron un paréntesis, pues el Gobierno español estaba muy preocupado con los asuntos interiores. Ahora, en Madrid, van á reanudarse estas negociaciones, y en un plazo muy breve deberán terminar, pues Francia desea que el asunto sea resuelto con rapidez y España desea también solucionar de una vez los asuntos de Marruecos.

«Yo creo que el Gobierno español está estudiando ahora cuál solución le conviene más, pues hay unos políticos que creen más conveniente renunciar á la zona Sur de influencia en Marruecos, mientras otros creen será preferible ceder la Guinea española ó el Muni. A juicio mío, creo que cualquiera de las soluciones es buena para España, pues la zona Sur de influencia no tiene para España ningún valor económico y el militar es muy discutible, pues en su costa es casi imposible constituir ninguna base naval poderosa que amenazase Canarias. Del Muni y de la Guinea española no ha sacado España aún ninguna utilidad y cuestan cada año unos tres millones de pesetas, sin producir más que unos miles. Además son muy pocos los españoles que conocen que España obtuvo en el Tratado secreto esa segunda zona de influencia y, por lo tanto, su renuncia no produciría ningún serio movimiento de protesta.

«El Gobierno español desearía obtener como es natural, las más grandes ventajas; pero al mismo tiempo desea dar facilidades para que la cuestión de Marruecos quede en absoluto solucionada para siempre y nadie pueda decir que España ha sido la culpable de que surjan dificultades. Opino yo que un arreglo satisfactorio será ultimado pronto y, aunque no puedo precisar cuál será la solución, me inclino á creer que consistirá en renunciar España á la zona Sur de Marruecos. Entonces España operaría más activamente en su zona Norte y uniría sus posiciones desde Cabo de Agua á Ceuta, sin dejar solución de continuidad, y desde Ceuta hasta Alcazar, sin otra interrupción que la zona internacionalizada de Tánger.

«En círculos bien informados y á personas que conocen bien todas las intimidades de la política, he oído asegurar que el ministro de Negocios Extranjeros, marqués de Alhucemas, ha propuesto varias veces á Francia que sean publicados el Tratado secreto de 1904 y el apéndice de 1905, para que todos viesen que España ha procedido siempre con exquisita corrección y que ni un solo momento ha sido desleal á Francia.

«En caso de llegar á un acuerdo, Marruecos quedaría dividido en dos grandes zonas y una pequeña. La primera abarcaría desde el río Muluya hasta el río Lucus y la segunda desde esa línea hasta los límites Sur del Imperio. La tercera quedaría formada por Tánger y sus cercanías, formando un sector de unos 50 kilómetros de radio.

«Las cuestiones de las protecciones, de las aduanas, de los trabajos públicos, de las minas y de los monopolios serían reguladas exacta y claramente para evitar futuras discusiones y sería adoptada la fórmula que adopte Francia con Alemania, ya que el futuro acuerdo francoalemán va á ser hecho, como antes decía, no para una zona del Imperio, sino para todo Marruecos.

«Esa solución parecería buena cuando sea conocida á todas las personas sensatas españolas, y si alguien la combate será por pasión y por ignorancia, pues el argumento de Francia es poderoso cuando dice á España que el sacrificio debe ser compartido por las dos Naciones, ya que las dos comparten los beneficios. Tal vez surjan comentarios violentos de una parte de la Prensa española que hace tiempo es hostil á Francia y á la cual acusa de hacer política contra España dentro y fuera de la Península; pero esos comentarios son inevitables en un país donde impera la pasión.

«Si el Gobierno termina bien este asunto, podrá estar muy contento y España deberá quedarle muy reconocida, pues habrá consolidado la influencia española en el Norte de África y habrá ayudado á Europa á solucionar sus problemas. Esta información tal vez sea rectificada; pero insisto en que es absolutamente exacta en todos sus detalles.

«A última hora circulan noticias de que el Gobierno francés se propone modificar su actitud, en lo referente á un acuerdo con España sobre Marruecos, y que solamente se prestaría á conceder á España el Rif, con la obligación de que evacuara Alcázarquivir y Larache.

«Cuanto acerca de esto se diga es prematuro, no siendo otra cosa que conversaciones de periódicos, pues el Gobierno francés no ha reanudado aún sus conversaciones con España.

«La única proposición hecha en conversación á España es la que os he comunicado en el telegrama anterior.

«Hoy puedo añadir que el Gobierno ha cambiado impresiones durante septiembre y octubre con los Sres. Maura, Montero Ríos, Azcárate, León y Castillo, Villanueva y otros políticos sobre la renuncia de España á los territorios de la zona Sur, siendo opuestos todos esos personajes á esta solución, por creer que Francia debe cumplir los Tratados de 1904 y 1905, en donde reconoce á España las dos zonas Norte y Sur.

«Puedo aseguraros que el Gobierno español no accederá nunca á evacuar Alcázarquivir y Larache, y sólo cedería ante la fuerza, estando dispuesto á todo antes que evacuar esas plazas y renunciar á esa zona, que Francia le reconoció en el Tratado de 1904.

«He hablado hoy con varios políticos, y todos me dicen que España no puede aceptar sólo el Rif, pues el Rif no vale nada y sólo servirá para perder hombres y dinero, siendo preferible perderlo todo con honor á quedarse España sólo con el Rif, y tener que evacuar la zona atlántica del Lucus.

«Francia—añaden—nos reconoció en 1904 derechos claros y bien especificados sobre la zona Norte y sobre la zona Sur, y no creemos que ahora pretenda desposeernos, sin otro argumento que el de su fuerza y nuestra debilidad.

«Por no poder creer eso—continúan agregando—suponemos que las noticias lanzadas á volar por algunos diarios franceses no son otra cosa que «ballons d'essai» para ver el efecto que producen en España.

«Mi opinión es que el Gobierno no aceptará nunca una solución que le obligue á evacuar Alcázar y Larache, por considerarla incompatible con el honor nacional.

«El actual momento es difícil, pero yo creo que será encontrada una fórmula que permita solucionar el conflicto, y que ésta consistirá en reconocer á España toda la zona Norte en plena soberanía, para evitar que haya en Fez, cerca del Sultán, dos delegados y en el Imperio dos protectorados, pues esta solución de duplicidad de protectorado estaría expuesta á continuos disgustos.

«Las negociaciones comenzarán muy pronto, y hasta entonces es necesario esperar.

«Insisto una vez más en que, después de la conversación de San Sebastián, en la que M. de Geoffroy propuso como solución la cesión de la zona Sur, no ha habido ninguna nueva proposición.»

## Una denuncia de la Casa del Pueblo

Ayer tarde estuvieron en la Casa de Cánones los presidentes y delegados de ocho Sociedades obreras de las establecidas en la Casa del Pueblo, con objeto de presentar una denuncia contra el jefe superior de Policía, el comisario del distrito del Hospicio y el inspector de Vigilancia encargado de la custodia del citado edificio, clausurado, como saben nuestros lectores, á raíz de la suspensión de las garantías constitucionales.

El juez especial que instruye el proceso contra las diez y ocho Sociedades suspendidas—estaba casualmente de guardia y se hizo cargo de la denuncia.

Esta hace ver al juez instructor que en vano las ciento veintidós Sociedades no suspendidas é instaladas en la Casa del Pueblo pretenden, una vez normalizadas las cosas y restablecidas las garantías, tratar de tomar posesión del edificio y funcionar como de ordinario.

El jefe superior de Policía, á quien han acudido, dice que la llave la tiene el juez, por estar instruyendo el correspondiente proceso, y el juez dice que la tiene la Policía; pero lo cierto es que las restantes Sociedades no suspendidas no pueden volver á la vida normal y que la Casa del Pueblo sigue clausurada, sin saberse quién debe autorizar su reapertura.

Aunque esta denuncia va suscrita ahora por ocho de las 122 Sociedades no suspendidas, luego la firmaron los presidentes de las demás.

Los denunciados reclaman, fundados en los artículos de la Constitución, que se les ponga en posesión de sus derechos y bienes.

## MARRUECOS

Desde Melilla  
(DE NUESTRO REDACTOR)  
Hostilizando.

MELILLA. (Miércoles, noche.) En la posición de Tédra, situada á la izquierda de Imaufen y á quinientos metros de distancia, guarnecida por fuerzas del regimiento de Cerriola, al mando del coronel Tomasetti, nos hostilizó ayer mañana el enemigo al hacer la Caballería la aguada en el riachuelo Melia, afluente del Kert.

## Tranquilidad.

Hoy ha reinado la tranquilidad más completa en todas las posiciones.

## Servicio de vigilancia.

Los caminos que unen las posiciones se hallan muy vigilados.

El servicio de vigilancia está perfectamente organizado.

Se han establecido parejas de Caballería en todos los cerros dominantes, que se hallan á cortas distancias.

Merced á este nuevo servicio, no se ha registrado estos días ninguna agresión aislada.

Muchos oficiales, cantineros y soldados hacen, sin acompañamiento ninguno, el recorrido entre las minas y las posiciones del Kert.

## El general Arizón á Madrid.

El general Arizón y su señora, que se dirigen á Madrid, enbarcaron esta tarde, siendo despedidos por las autoridades y numerosos amigos.

## Relevo.

Ha marchado á Cabo de Agua, para relevar el destacamento, una compañía de San Fernando.

Esta compañía fué una de las que sostuvieron el fuego la noche del 7. Van en la compañía los dos únicos oficiales que resultaron ilesos en el memorable ataque nocturno.

## MATA.

## Telegrama oficial

MELILLA 24. Capitán general á Presidente del Consejo:

«Orgulloso y profundamente agradecido á V. E. y al Gobierno por las frases de elogio que en mí persona dirige por telegrama de hoy á este valiente Ejército que me cabe la honra de mandar, elvó á V. E., en nombre de los generales, jefes, oficiales y tropa y en el mío propio, la expresión de cumplida satisfacción por el aprecio de nuestros servicios y en la seguridad de que nuestro mayor deseo es el de tener ocasiones de demostrar á España que estamos dispuestos á todo género de sacrificios por su prosperidad y por su gloria.—Aldave.»

## Desde Ceuta

## Un acuerdo del Consejo.

CEUTA. (Miércoles, noche.) Ha producido general satisfacción el telegrama enviado por el Presidente del Consejo de Ministros al gobernador militar de Ceuta.

Dice así:

«En el Consejo de anoche, el ministro de la Guerra, con gran detenimiento, hizo conocer los grandes servicios prestados á la Patria por V. E. Unánimemente acordamos que á nombre de todos los compañeros se reitera á V. E. plena confianza, y en su persona felicitamos y saludamos á los dignos generales, jefes y oficiales á sus órdenes, que tan alto dejan el nombre de España y que han levantado el espíritu militar, inspirando á sus aguerridas y abnegadas tropas.»

## Movimiento de barcos.

Ha fondeado el vapor correo Barceló, procedente de Melilla y Tetuán.

Seguirá su viaje para Tánger y Larache.

El cañonero Concha ha zarpado para recorrer las costas en un crucero de vigilancia.

Ha llegado de Tetuán el representante de la Transatlántica Baldomero Bleond.

## Desde Tánger

## El general Moinier.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Procedente de Marsella, ha llegado el general francés Moinier.

Continuará su viaje en dirección á Casablanca.

## El marqués de Villasinda.

El ministro plenipotenciario de España en Tánger, señor marqués de Villasinda, marchó á Algeciras para esperar la llegada de su señora é hijos.

La familia del representante español llegará á Tánger hoy mismo.

## Desde Málaga

## Expedición de enfermos.

MÁLAGA. (Miércoles, mañana.) Prepara-se una expedición de enfermos para Granada. De este modo serán desalojados en parte los hospitales malagueños.

«A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

«La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Guerra turcoitaliana

#### Federación balkánica.

CONSTANTINOPLA. Circula el rumor de que Turquía ha iniciado negociaciones para constituir una Federación de los Estados balkánicos.

#### Los sensuistas.

CONSTANTINOPLA. En Benghazi, los italianos han sufrido crueldades pérdidas.

Según los periódicos de Roma, aún no son éstas conocidas completamente, y el Gobierno se niega a publicarlas, temiendo alarmar a la opinión.

Aquí se considera que la batalla de Benghazi, tan honrosa para los turcos, no es más que el prólogo de una lucha terrible, durante la cual sufrirán los italianos reveses de importancia.

Benghazi es un sandjak independiente, donde no hay mutessarif turco.

Ese sandjak ha sido entregado por la Sublime Puerta a la influencia de los sensuistas, que son los verdaderos dueños de toda la Cirenaica.

Los sensuistas pueden, proclamando la guerra santa, sublevar a las grandes tribus de Tibbu y de Tivarik, que pueden poner en campaña varios miles de guerreros fanáticos, bien armados y de una salvaje valentía.

Según parece, el jefe de los sensuistas ha ordenado a todas las tribus, por medio de emisarios, declaren la guerra santa a los italianos y envíen lo antes posible viveres y municiones a las tropas turcas y árabes acampadas en el interior del país.

El convenio más próximo a cada tribu pagará a ésta en su justo valor cuanto haya a su cargo a las fuerzas en campaña.

Esos conventos sensuistas son muy ricos en la provincia de Benghazi.

Poseen 200.000 cabezas de ganado. Además, la Congregación de los sensuistas tiene depositado en Bancos egipcios su tesoro de guerra, consistente en un millón de libras turcas (23 millones de pesetas).

La lucha de los sensuistas y los italianos, inaugurada en Benghazi de modo tan sangriento, promete ser larga, porque, aunque los turcos ajustaran la paz, los fanáticos de la Cirenaica, numerosos, bien armados y ricos, mantendrían las hostilidades indefinidamente.

#### La flota yanqui.

MALTA. La noticia que han circulado los periódicos turcos respecto a la presencia de la escuadra de los Estados Unidos en aguas del Mediterráneo es inexacta.

A la hora actual sólo se encuentra en el Mediterráneo el crucero yanqui *Chester*.

#### Fuerzas turcas.

ATENAS. Han desembarcado en las islas Chio y Mitilene unos quinientos soldados turcos, provistos de gran cantidad de municiones.

Los turcos también trabajan en fortificar las costas del Mar Egeo.

#### El terror en Constantinopla.

ROMA. Por informes enviados desde Constantinopla por correo hasta la frontera, y telegrafados desde Filippopoli, informes que publica el *Messageo*, sábase que reina el terror en Constantinopla. La ciudad está llena de espías.

Llegan nuevas tropas todos los días. Por la noche los europeos se abstienen de salir a la calle. La colonia italiana estima insuficiente la protección de Alemania, y por eso muchos italianos pasan la frontera. Las ciudades búlgaras están llenas de fugitivos.

Los contrabandistas militares en Adrinópolis han recibido orden de preparar viveres para 40.000 hombres.

#### La mediación alemana.

BERLIN. La eventualidad de una mediación alemana en el conflicto italo-turco cada día se presenta como menos probable.

La razón principal es que la opinión pública y las esferas oficiales italianas se muestran hostiles a toda tentativa. En efecto: Italia estima que el conflicto no puede ser solucionado más que mediante una discusión entre las dos naciones interesadas, sin ninguna intrusión extraña, bajo cualquier forma que sea.

#### Torpedos y minas.

CONSTANTINOPLA. Por el almirantazgo turco se han colocado torpedos y minas submarinas en el canal del golfo de Salónica.

Un piloto turco indicará a los buques mercantes el paso reservado a la navegación entre las dos líneas de torpedos.

#### Silencio de los periodistas.

VIENA. Dicen de Trípoli que se han reunido los corresponsales de periódicos extranjeros, y por unanimidad han acordado protestar contra la censura militar.

Algunos han protestado más energicamente contra la conducta, que consideran insultante, del ministro de la Guerra, y han abandonado Trípoli, anunciando que harán público en sus periódicos cuanto está ocurriendo en Tripolitania.

#### Matanza de franciscanos.

PARIS. Telegrafan de Milán que han sido asesinados los misioneros franciscanos que residían en Bengasi. Las casas de los europeos fueron saqueadas.

#### Los torpederos turcos.

LONDRES. Dicen de Constantinopla al *Daily Mail* que varios torpederos turcos

han pasado los Dardanelos, con el probable propósito de atacar los buques mercantes italianos.

#### Los italianos frente a Jaffa.

BERLIN. Comunican de Jaffa (Palestina) que cuatro cruceros italianos han sido vistos a lo lejos, cambiándose señales entre ellos.

#### Una proposición de Italia.

CONSTANTINOPLA. En los círculos oficiales de la Sublime Puerta se asegura que Italia, por conducto de Alemania, ha propuesto la declaración de la autonomía de la Tripolitania, bajo la soberanía del Sultán, con la ocupación italiana.

La Puerta se halla persuadida de que Italia ofrecerá aún mejores condiciones, accediendo a un armisticio y a la firma próxima de la paz.

#### Noticias contradictorias.

BERLIN. Según un telegrama de Constantinopla al *Berliner Tageblatt*, 8.000 italianos fueron atacados en Bengasi, perdiendo 800 hombres, así como muchas armas y municiones.

Las pérdidas turcas se elevan a 115 hombres.

#### Italia quiere acabar.

ROMA. La situación, desde el punto de vista militar y diplomático, no ha cambiado en nada. Los periódicos dicen que todas las Potencias han comprendido que de ahora en adelante Italia no cederá en la cuestión de la anexión. Aquí se piensa que Turquía acabará por ceder ante el hecho consumado, y que, en todo caso, la ocupación italiana de una isla del Mar Egeo o una manifestación naval ante Rodas o Smirna bastarán para decidirla.

El *Giornale d'Italia* hace notar que Italia posee cien unidades navales, entre grandes y pequeñas, todas movilizadas, y que la ocupación de una isla del Mar Egeo tiene varios precedentes: en primer término, el de los franceses en Mitilene, y luego, el de los italianos, quienes, en 1903, estuvieron a punto de ejecutar la misma operación y movilizaron su flota con ese propósito, y luego renunciaron a actuar porque Turquía cedió ante sus reclamaciones.

Dicho periódico espera que la diplomacia conseguirá concertar rápidamente la paz; pero, en caso contrario, Italia deberá terminar vivamente, porque no puede prolongar indefinidamente un estado de guerra costoso y peligroso, ahora que su propósito está realizado y que de hecho están anexionadas Tripolitania y Cirenaica.

#### SOLEMNIDADES MUSICALES

#### El centenario de Liszt es celebrado en Hungría

#### Entusiasmo.

BUDAPEST. Las fiestas del Centenario de Liszt han comenzado solemnemente.

En la Catedral de Buda ha sido cantada la célebre *Misa de la Coronación*. Esta obra, una de las más considerables de Liszt, fué compuesta por éste en 1867, para la ceremonia de la Coronación de Francisco José I como Rey de Hungría.

Contiene numerosos temas nacionales. Los cantores, los coros y la orquesta de la Opera Real de Hungría interpretaron la misa de un modo perfecto.

Especialmente el majestuoso ofertorio, a los sonos del cual aproximóse Francisco José al altar para recibir la corona de San Esteban, (*palladium* del Estado húngaro) causó gran sensación.

El solo de violín del *benedictus* fué ejecutado magistralmente por Jenoe Hubay, y produjo una impresión profunda.

La misa fué celebrada por monseñor Csernoch, arzobispo de Kalocsa, asistido de tres abades mitrados y de numeroso clero.

Estaban en la Catedral los ministros de Cultos, Instrucción y Hacienda, varios dignatarios de la Corte húngara, y altos funcionarios del Estado y numerosas personalidades extranjeras, invitadas a las fiestas por el Gobierno húngaro.

Entre éstas figuraban el nieto de Wagner, Siegfried, y la condesa de Bulow-Claudin, nieta de Liszt.

Por la noche celebróse en la Opera Real una función de gala.

Fué representada la *Leyenda de Santa Isabel*, obra capital de Liszt, compuesta por el gran músico en la soledad del convento de Monte Mario, en Roma.

La señora Medek desempeñó el papel de Santa Isabel.

Y Takacs, el de Landgrave de Turingia. Los coros y la orquesta estuvieron dirigidos por el kapellmeister Kerner.

Terminada la función de gala, los organizadores de las fiestas, los artistas y los invitados, dirigieron al Palacio Real de Buda, donde celebróse una brillante recepción, bajo la presidencia del Archiduque José, en nombre del Emperador y Rey.

Las fiestas continúan en medio de un gran entusiasmo.

#### LAS LUCHAS SOCIALES

#### Huelga general.

MONCEAU LES MINES (departamento del Saona y Loira). Esta mañana se ha proclamado la huelga general de mineros.

Los huelguistas han apedreado la casa del director de la Compañía minera,

### LA REVOLUCION CHINA

Balance de la situación.

LONDRES. El doctor Morrison, enviado de *The Times* a las regiones chinas que han proclamado la República, cablegrafa a su periódico lo siguiente:

«He aquí el balance de la situación: I-Tchang y Tchang-Cha han sido tomadas sin lucha por los revolucionarios.

Otras ciudades del valle del Yang-Tse, como Su-Tchen, Hang-Tchen y Nankin, solamente aguardan una orden para unirse al movimiento, con el cual simpatizan abiertamente.

En Su-Tchen, como en Nankin, las tropas instruidas a la moderna, cuya fidelidad era sospechosa, han sido desarmadas y reemplazadas por soldados irregulares, instruidos y enregimentados a la antigua usanza.

Todo el mundo conviene en que los peligros a que el Gobierno hace frente son muy graves, no sólo porque se temen sublevaciones en otros puntos, y particularmente en localidades situadas detrás de las líneas que defienden las fuerzas expedicionarias, sino porque hay otros elementos agravadores de la situación en la insuficiencia de las municiones, en la proporción, cada día más grande, de las tropas rebeldes y en la crisis financiera.

Esta última es tan seria, que el Tesoro imperial ha recibido orden de no hacer pago alguno que no se refiera a las necesidades militares y a las obligaciones de los empréstitos extranjeros.

Por otra parte, el éxito logrado por los republicanos cerca de Han-Keu ha dado ánimo a todos los rebeldes del Imperio y ha hecho más cierta una nueva sublevación al Norte del Yang-Tse.

He hecho un viaje interrumpido de cuatro días por ferrocarril.

Y he recibido la impresión de que se acrecen las simpatías del país por los republicanos.

Los mismos jefes y oficiales del Ejército imperial hablan con respeto de Li Yuan Keng, el jefe militar revolucionario, y dicen que es un hombre valiente, obligado por sus mismos soldados a alistarse en las filas de la rebelión.

Tengo también la impresión de que el Gobierno quiere entenderse con los republicanos, en vez de proseguir una lucha que no promete más que desastres.»

#### Yuan-Chi-Kai, guasón.

LONDRES. Cuando Yuan-Chi-Kai fué destituido de su cargo de ministro por el Príncipe Regente, fué publicado un decreto en el que se decía que se le permitía ir a su provincia a cuidarse los reumas que sufría en los pies.

Claro es que Yuan-Chi-Kai no tenía la menor noticia de tal padecimiento.

Ahora, el Gobierno, viéndose en peligro, apeló a sus talentos y a su cruel energía y nombróle virrey de las provincias sublevadas.

Y Yuan-Chi-Kai, acordándose de la jugareta que le hiciera el Gobierno, ha contestado con una carta que publica la *Gaceta de Pekín*.

En ella dice: «Doy las gracias por las distinciones inmerecidas de que soy objeto.

Pero mis pies no están aún curados de sus reumatismos. Además, padezco otras muchas enfermedades.

Los tiempos son críticos. Mi salud, sin embargo, no me permite encargarme del puesto que me ofrecen.

Cuando el reuma me abandone y desaparezcan los otros males que sufro, me pondré, con mucho gusto, a las órdenes del Gobierno.»

La impresión causada en Pekín por esta burlona excusa de Yuan-Chi-Kai ha sido desastrosa.

El Gobierno está cada vez más preocupado, porque no encuentra hombres de altura que le ayuden en circunstancias tan críticas.

La inauguración de las sesiones del Senado provisional demuestra que se inclina a un convenio con los rebeldes.

En el discurso del Trono no se aludía a la rebelión republicana y se afirmaba que el Gobierno quiere implantar, lo antes posible, el régimen constitucional a usanza europea.

#### Una explicación de la derrota.

PEKÍN. He aquí el texto del despacho enviado al Gobierno por los almirantes Jint-Cheng y Sah-Chen-Ping y en el que, a vuelta de muchos distingos, se confiesa la derrota sufrida por los imperiales:

«El segundo destacamento de tropas, procedente de Tien-Tsin, llegó a la estación fluvial.

Y antes de que se apeara de los trenes, fué atacado por algunos miles de rebeldes.

El general Tchong-Ping, a la cabeza de las tropas del Ho-Nan, del Hu-Pé y del Hu-Nan, mató a doscientos o trescientos rebeldes, que en su mayoría no llevaban coleta.

Los imperiales se apoderaron de seis grandes cañones. Tu vieron unos veinte muertos.

Sah-Chan-Ping ordenó a los cañoneros rompiesen el fuego contra la orilla del río, para impedir la llegada de refuerzos rebeldes procedentes de Nu-Chang.

Pero los buques no pudieron disparar, porque se corría el peligro de matar a los soldados leales.

Los imperiales apoderáronse nuevamente de la estación, pero con pérdidas tan grandes que no pudieron conservarla.

La flota no tiene carbón ni arroz. Aguarda-

#### Projectiles de madera.

HAN-KEU. En la concesión alemana cayeron, durante la batalla del pasado miércoles, algunas de las balas de cañón disparadas por los imperiales.

Estos proyectiles no causaron daños por la razón sencilla de que eran de madera pintada.

Esto prueba la tremenda corrupción de la Administración militar china y explica también la impavidez con que los rebeldes, a pie firme, aguantaban el fuego de la artillería de los imperiales.

#### Brutal atentado en China

CANTON. Esta mañana, al pasar frente al Almirantazgo el general manchú Gungsen, que acababa de desembarcar, fueron tiradas varias bombas desde un tejado, cayendo en medio del grupo que formaban dicho marino, su esposa y los soldados que los escoltaban.

El almirante resultó herido de gravedad, y su esposa muerta, como asimismo 30 soldados.

Los explosivos prendieron fuego a cinco casas, siendo poco después dominado el incendio.

#### Gungsen, murió.

CANTON. El general manchú Gungsen falleció a los pocos momentos de caer herido por las bombas que sobre él fueron lanzadas al pasar frente al Almirantazgo.

#### LOS SUCESOS DE PORTUGAL

#### Opiniones de Machado.

LISBOA. Interrogado D. Bernardino Machado acerca de los trabajos realizados por el partido republicano, manifestó que era necesario un Ministerio de concentración, en que estén representadas todas las fracciones del partido republicano, como lo estaban en el Gobierno provisional.

#### Francia y Alemania

#### La «posición» de España.

LONDRES. El *Times* publica hoy un telegrama de París hablando acerca de «la posición» de España, en vista de las negociaciones con Francia, después de firmado el acuerdo francoalemán.

La libre acción concedida por Alemania a Francia, dice el artículo, es para todo Marruecos. Es verdad que Francia tiene acuerdos anteriores con España respecto a ciertas partes del territorio marroquí; pero han quedado cancelados por la acción arbitraria de España al ocupar Alcázar y Larache. Son, pues, necesarios nuevos arreglos respecto a la esfera eventual de España.

Acercar de los derechos de España en el Rif, no habrá dificultad alguna.

Algunos círculos franceses consideran la evacuación de Larache y Alcázar como condición preliminar esencial para cualquier arreglo futuro, mientras que los españoles dicen estar resueltos a no abandonar estas adquisiciones. Otro punto de vista es la renuncia absoluta por España de toda ambición que amenace por Tazza el camino del Muluya a Fez.

Parece que hay en las regiones oficiales de Madrid verdadero deseo de llegar a un acuerdo amistoso con Francia, y cuanto antes, mejor. Por otra parte, hay temor de que, arreglada con Francia, pida Alemania algo a España como precio de su desistimiento en Marruecos.

*The Times* dedica también su fondo al próximo arreglo francoalemán y a la actitud de Inglaterra durante las negociaciones.

Respecto a España dice: «No podemos suponer que las opiniones de nuestro corresponsal sobre el derecho de España cuenten con apoyo en las regiones oficiales. La pretensión de que Francia tiene ahora derecho a libertad de acción en todo Marruecos, y que los acuerdos con España han quedado anulados por la ocupación de Larache y Alcázar, es claramente inadmisibles. Algunos de estos acuerdos son recientes y muy precisos.

Pretender que han quedado rotos porque España ha hecho en Larache y Alcázar, aunque con menor justificación, lo que Francia en Fez, sería imitar el razonamiento que Francia refutó indignada cuando se lo oyó a Alemania.

Creemos y confiamos—termina diciendo—en que los ministros españoles desean honradamente un amistoso arreglo con Francia, que está en el interés de ambas naciones, como en el de Europa y de Marruecos.»

#### ¿Compensaciones?

PARIS. Según *Le Matin*, Francia se halla, al parecer, dispuesta a dar compensaciones a España en otra región, a cambio de que ésta evacúe Alcázar y Larache.

### EL DRAMA DE ELBEUF

#### El alcalde se suicida porque el déficit era grande

#### Emoción.

PARIS. Ha causado gran sensación en toda Francia el suicidio del alcalde de la ciudad de Elbeuf, diputado Monchel.

Este drama aparece rodeado de originales circunstancias.

M. Monchel, hijo de trabajadores, habiase elevado por su solo esfuerzo.

Fué primero dependiente de comercio, y en sus escasos ratos de ocio estudió la carrera de Ciencias.

En 1892 ganó por oposición una cátedra en el Liceo de Elbeuf.

Apenas asegurase una posición regular e independiente, entregóse a la política.

Añóse al partido radical-socialista, y, después de dos años de lucha, llegó a ser presidente del Comité.

Redactó un programa de reformas locales y venció a los progresistas, dueños hasta entonces del Ayuntamiento.

En 1894 nombráronle alcalde. Monchel municipalizó los servicios de asistencia, suprimió los Consumos, compró sus acciones a la Compañía de aguas y construyó una fábrica de incineración de basuras.

Más tarde hizo construir una fábrica de gas. En breve, la ciudad de Elbeuf fué dueña, colectivamente, de todos los servicios públicos.

El éxito acompañó casi todas las iniciativas del alcalde, que llegó a ser popularísimo en Elbeuf.

Y el año pasado, la circunscripción votó en masa y le hizo diputado.

De todas las empresas de municipalización acometidas por el alcalde, sólo la de la fábrica de gas fué un fracaso.

Este fracaso fué debido a la torpeza y a la mala fe de varios de los colaboradores de M. Monchel.

La fábrica fué mal construida. Los gasómetros, de sistema alemán, instalados en ella, resultaron defectuosos.

Y un día, los ingenieros municipales confesaron a M. Monchel que la fábrica no servía de nada y que había que construir otra.

La desesperación del pobre alcalde fué terrible.

Siendo un hombre probo, trabajador, lleno de buenas intenciones, se encontraba responsable de un déficit municipal de 300.000 francos.

El 9 de octubre convocó a sesión extraordinaria y anunció el desastre.

«Señores concejales—dijo,—la fábrica de gas, que hubiera dado resultados económicos excelentes, es un fracaso.

He sido traicionado por las circunstancias. La construcción resulta mala. Los gasómetros son defectuosos.

Estoy desesperado de haberos llevado a este callejón sin salida.

Ya no tengo confianza en mí, pero no dimito. Conservo mi doble representación de alcalde y de diputado, para reparar, en la medida de mis fuerzas, el daño que involuntariamente he inferido a la ciudad de Elbeuf.»

Y, llorando, levantóse y abandonó el salón de sesiones.

A otro día, arrojándose de valor, el alcalde diputado vino a París y conferenció con el ministro de Hacienda.

Este aconsejóle la emisión de un empréstito.

Regresó a Elbeuf, y durante algunos días trabajó obstinadamente en una reorganización severa de los servicios municipales. Pero los progresistas, sus adversarios políticos, que no le perdónaban su derrota, le llenaban de injurias.

Anteayer, muy de mañana, M. Monchel bajó al sótano de su casa y levantóse la tapa de los sesos.

La idea de que no le creyeran honrado le había empujado a tan extrema resolución.

Casi toda la población ha asistido a su entierro.

Los habitantes de Elbeuf, acompañando su cadáver al sepulcro, han demostrado que se guían considerándole un hombre íntegro, bien intencionado, víctima de sus colaboradores.

#### Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

### AVISOS UTILES

Una copa de **RHUM** si es de la **NEGRITA**

Es el mejor digestivo despues de cada comida.

PARAGUAS Fábrica y taller de composturas. Cab.° Gracia, 36, esq.° Peligros.

BODAS salón independiente para 200 cubiertos. Café Nacional, Toledo, 19

#### Alfombras y tapices

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## SESION BORRASCOSA

### Radicales y catalanistas

**BARCELONA.** (Miércoles, noche.) La sesión celebrada por la Diputación Provincial ha sido muy accidentada.

Al comenzar el acto, el diputado radical Sr. Guerra del Río ha dirigido censuras á la presidencia por haber transcurrido veintidós días sin que se celebrara sesión, á pesar de haber asuntos interesantes pendientes del examen de la Corporación.

Dijo el joven diputado que este aplazamiento obedeció al interés que algunos tenían en que pudieran reunirse los delegados para la aprobación de las bases de Mancomunidad catalana, que, á juicio del orador, sólo han logrado poner en ridículo á la Diputación de Barcelona ante España.

Estas apreciaciones del diputado lerrouxista provocaron fuertes protestas de la mayoría y varios incidentes con el presidente, Sr. Prat de la Riva, quien justificó la no celebración de sesiones, por falta de número suficiente de diputados.

Intervino en la discusión el diputado catalanista D. Antonio Suñol, declarando que las bases de Mancomunidad debían ser asunto preferentísimo de la Corporación provincial.

Terminado este incidente, se entró en el despacho ordinario, y al darse lectura del dictamen proponiendo que sean aprobadas las bases de Mancomunidad, el diputado radical Sr. Uled pidió que quedase el dictamen sobre la mesa, hasta pasadas las elecciones municipales, á fin de evitar que se considere como una plataforma electoral, y propuso que, pasado el plazo, se convoque á una sesión extraordinaria para discutir las referidas bases.

El Sr. Suñol se opuso al aplazamiento que proponía el diputado lerrouxista, y dijo que la aprobación del dictamen era urgente, porque Cataluña está cansada de sufrir desvíos de los que vienen á vivir á sus expensas.

Las palabras del Sr. Suñol (D. Antonio) suscitaron un nuevo escándalo. Los liberales y republicanos radicales protestaron con gran viveza, dirigiendo imprecaciones al orador.

El Sr. Sostres hizo constar que todos eran diputados por Barcelona, y el público tomó parte en el escándalo, promoviendo un alboroto, á pesar de los campanillazos de la presidencia.

Aquietados los ánimos, explicó sus palabras el Sr. Suñol, sin conseguir convencer al auditorio.

El catalanista Sr. Durán y Ventosa rechazó los cargos que los radicales habían dirigido á sus correligionarios, y el Sr. Sostres censuró las frases del Sr. Suñol, defendiendo el derecho de los diputados radicales á exponer con libertad sus opiniones.

Declaró el presidente que el incidente quedaba terminado con las explicaciones dadas por el Sr. Suñol; pero éste hizo constar que nada había explicado, y nuevamente insistió en los conceptos que había expresado, dando motivo con su actitud intransigente á que se reprodujera el escándalo en mayores proporciones.

Finalmente, quedó aplazada la discusión del dictamen de Mancomunidad.

### VIAJES TRANSATLANTICOS

#### El «Alfonso XIII»

**CADIZ.** (Miércoles, noche.) Por radiograma comunica el capitán del vapor *Alfonso XIII* que el martes, á las veintidós, se hallaba á quinientas millas al Sur de Cabo Race (Estados Unidos), sin novedad á bordo.

### UN OBSEQUIO ESTIMABLE

#### Los Juegos florales

El distinguido catedrático de la Escuela de Arquitectura y académico de número de la Real Academia de San Fernando, señor Fernández Casanova, ha recibido un estimable regalo del Ateneo y Sociedad de Excursiones de Sevilla, que es debido y justo dárlo á conocer, tanto por la justicia hecha al agraciado, cuanto por el merecimiento que éste ha logrado conseguir en público certamen, con su inteligencia y con su estudio.

Consiste el regalo en una hoja vitela, y en ella una bien pintada orla en colores, á estilo de imitación de los famosos códices antiguos, cuya letra inicial es un dechado de gusto, dentro de la cual, y en colores finos, se ve una alegoría á la Arquitectura, representada por una bella matrona sentada, que figura labrar con ambas manos el capitel de una columna, y en el fondo, y entre un alegre paisaje de verdor, un castillo feudal en lontananza y á la derecha del espectador.

Dentro del marco formado por la antedicha orla, con flores de escogidos colores y con pequeños clavos dorados intercalados en todo él con gusto y arte, se lee: «El Ateneo y Sociedad de Excursiones de Sevilla. — A propuesta del correspondiente Jurado, acordó hacer presente al profesor de la Escuela de Arquitectura, Sr. D. Adolfo Fernández Casanova, mención extraordinaria, además del premio ordinario instituido, por su valioso trabajo «Guía de los monumentos históricos y artísticos de la provincia de Sevilla, con exclusión de la capital», presentado al certamen y Juegos florales de la primavera de este año. — Sevilla, seis de mayo de mil novecientos once. — El presidente, *Carlos Canal*. — El secretario, *Joaquín Guichot*.»

Debajo, y en letra menuda, fuera del recuadro de líneas interior del escrito, dice, en un lado: «Julio del Marzo Franz». En el otro lado: «Sevilla, 1911».

Dicha hoja va dentro de unas tapas elegantes de libro, de piel de Rusia y forro de seda moaré, todo color morado. En la portada, y en gruesas letras de oro, dice: «El Ateneo de Sevilla al Sr. D. Adolfo Fernández Casanova». Todo esto se guarda en un estuche forrado en blanco por dentro y con tela morada por fuera.

### ANDALUCÍA

#### La Guerrero y Mendoza.

**GRANADA.** (Miércoles, madrugada.) Se ha verificado en el teatro Isabel la Católica el debut de la compañía que dirige el Sr. Díaz de Mendoza.

La obra representada ha sido *En Flandes se ha puesto el sol*. El éxito obtenido es superior á todo encomio.

El teatro estaba deslumbrante y en él representadas todas las más altas clases de la sociedad granadina.

Los intérpretes de *En Flandes se ha puesto el sol* han sido ovacionados repetidas veces.

Los ilustres artistas señora Guerrero y señor Díaz de Mendoza se han comprometido á organizar una función en favor de las escuelas del Ave María, fundadas por el padre Manjón.

#### Mitin electoral.

**SEVILLA.** (Miércoles, noche.) Mañana, á las cinco y media de la tarde, se celebrará en el Salón Imperial un mitin electoral, al cual asistirá el Sr. Lerroux.

El jefe de los radicales regresará á Madrid en el expreso de la noche.

Ha sido repartida con gran profusión una hoja convocando al acto.

#### Concierto de violín.

En el Salón Llorent ha dado un concierto de violín el artista sevillano José Font, que cursa sus estudios, pensionado por el Ayuntamiento, y que recientemente ha obtenido el primer premio en el Conservatorio de Bruselas.

Ejecutó números muy difíciles, que le valieron continuas ovaciones.

#### Excursión escolar.

Los estudiantes de la Universidad han realizado una excursión, dirigida por el catedrático Sr. Murillo Herrera, á la ciudad romana de Carmona.

El Ayuntamiento carmonense obsequió á los excursionistas.

#### La cuestión de las viviendas.

La Prensa arceja su campaña contra las malas condiciones higiénicas y altísimo precio de algunas viviendas de las clases obrera y media, invitando al Municipio y á otros organismos particulares á formar una Empresa, con objeto de construir casas adecuadas.

#### El arzobispo de Granada.

**ALMERIA.** (Miércoles, noche.) Ha marchado á Guadix el arzobispo de Granada.

Le despidieron en la estación las autoridades, el Cabildo y otras personalidades.

#### Emigrantes.—Conciertos.

**ALGECIRAS.** (Miércoles, noche.) En el tren correo han llegado numerosos emigrantes que embarcarán en Gibraltar con rumbo á América.

#### Llegan muchos diariamente.

—Nuestro Club Náutico ha inaugurado esta noche la temporada de conciertos, á cargo de una orquesta, formada por artistas procedentes de los Conservatorios de París y Milán.

#### Las elecciones municipales.

**CORDOBA.** (Miércoles, noche.) Han comenzado los preparativos electorales. Los puestos vacantes en el Ayuntamiento son 18.

Se cree que se presentarán algunos concejales á la reelección. Los candidatos que aspiran á la concejalía son: ocho liberales, cinco conservadores, seis conjuncionistas y cuatro radicales.

En primero de año se cree que será nombrado alcalde de Córdoba D. Salvador Muñoz Pérez, barrosista, cesando en el cargo el actual, D. José García Martínez.

#### De teatros.

La compañía dramática de José Vico actúa con gran éxito en el Gran Teatro.

Ha sido anunciado el abono para la temporada de la compañía Guerrero-Mendoza, que debutará en dicho coliseo á fines de noviembre.

**LAS PULSERAS DE PEBIDA** Han acreditado **La Joyería de moda, Carretas, 3.** Catálogo gratis.

### ARAGÓN

#### Movimiento electoral.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, noche.) Ha quedado ultimada la unión de liberales y conservadores para luchar en las próximas elecciones municipales.

Los liberales presentan seis candidatos; los conservadores, cinco.

No entran en la coalición los carlistas; pero en los distritos en que ellos no presenten candidatos propios, apoyarán á los de la coalición monárquica.

Se proponen los carlistas presentar tres candidatos.

Dicenme que los republicanos unionistas no presentarán candidatos, limitándose á prestar su apoyo á los radicales.

Estos aspiran á ganar la mayoría.

#### Aplastadas por un bloque.

En el pueblo de Fuentes de Ebro ha ocurrido una desgracia, que ha impresionado hondamente al vecindario.

Felisa Pérez y Joaquina Salomé, agraciadas muchachas, de diez y ocho años de edad

las dos, penetraron en una cueva para extraer arena.

Prodújose en la cueva un desprendimiento, y quedaron sepultadas las dos jóvenes. Hicieron los vecinos esfuerzos sobrehumanos para extraerlas con vida, si ello era posible.

Removido el terreno, aparecieron los cadáveres de las dos muchachas.

Un enorme bloque de piedra les cayó encima, aplastándolas.

#### Una niña ahogada.

En Calatayud, la niña Carmen Pérez cayó á una acequia, la arrastró la corriente, y pereció ahogada.

### CATALUÑA

#### La mancomunidad.

**BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) En la Diputación provincial se ha recibido un expresivo telegrama del presidente de la de Lérida anunciando que se ha aprobado por unanimidad el proyecto de bases de mancomunidad redactado por la ponencia.

#### De elecciones.

A pesar de cuanto se dice, ninguno de los partidos políticos que lucharán en las próximas elecciones tiene ultimadas las listas de candidatos.

Las derechas son las que llevan más adelantados los trabajos y las más optimistas. Se asegura por sus partidarios que tendrán de 26.000 á 28.000 votos.

Es probable que el domingo puedan darse al público los nombres de los candidatos que lucharán por la Liga de las derechas.

Anoche debieron reunirse para dejar ultimadas las listas; pero la reunión se suspendió por estar indispuerto el Sr. Cambó, y no se celebrará hasta mañana por la noche.

En cuanto se publiquen las listas, empezarán los trabajos de propaganda electoral.

Los nacionalistas, por su parte, no tienen arreglada la distribución por distritos.

La candidatura radical ha de prepararla el Sr. Lerroux, y como éste salió anoche para Madrid y Sevilla, aún tardará unos días en saberse quiénes la compondrán.

#### La enseñanza y el Municipio.

Con motivo de los proyectos del ministro de Instrucción pública en favor de la enseñanza, y sus propósitos de presentar á las Cortes un proyecto invirtiendo 50 millones para edificios escolares, se recuerda que la Administración municipal de Barcelona ha arrinconado y prescindido en absoluto del proyecto de construcción de edificios para escuelas que tenía ultimado el anterior Municipio, y que había de ser subvencionado por el Estado, resultando, por consiguiente, desahogada en grado extremo la enseñanza pública, á pesar de ocupar la mayoría los radicales.

A propósito de esto se hace constar que el edificio llamado de los Agonizantes, que el Estado cedió á Barcelona á condición de establecer allí una escuela pública, es probable que vuelva á poder del Estado, porque desde los sucesos de julio, en que fué incendiado el edificio por las turbas, no ha vuelto á darse enseñanza en el mismo.

#### Barco argentino.

Mañana es esperada en este puerto la fragata argentina, escuela de guardias marinas, «Presidente Sarmiento».

Su venida tiene por objeto devolver á España la visita que en el invierno pasado hizo á la Argentina la Infanta Isabel, con motivo de las fiestas del centenario.

Se organizan varios festejos en honor de los marinos argentinos.

Entre los obsequios figuran una excursión á un pueblo vecino, un banquete y un baile, á los que asistirá lo más distinguido de la sociedad barcelonesa.

#### Viaje aplazado.

Oficialmente ha dicho el ministro de Instrucción pública, á quien se esperaba el domingo para la inauguración de los nuevos talleres de la Escuela industrial de Tarrasa, que ha aplazado nuevamente su viaje hasta los días 4 ó 5 del próximo mes.

#### Barcelona y Madrid.

Se comenta en el Ayuntamiento que no se tenga noticia oficial de la llegada á Barcelona de una Comisión de concejales de Madrid, presidida por el alcalde.

Un periódico llama la atención del Centro madrileño para evitar surja cualquier motivo de etiqueta que enfrie las amables relaciones que existen entre Madrid y Barcelona.

#### Fragata argentina.

**BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) La fragata de guerra, escuela de guardias marinas, «Presidente Sarmiento», que se esperaba llegar mañana por la mañana, ha llegado hoy á las cuatro de la tarde.

Ha fondeado junto al muelle llamado de Barcelona, desde el cual hizo los saludos reglamentarios, que fueron contestados por los cañones de Montjuich.

#### Contra la gente maleante.

Esta madrugada la Policía ha realizado una nueva batida de hamponés, deteniendo á buen número de sujetos de sospechoso modo de vivir.

#### De política.

Se sigue insistiendo en los círculos políticos, esta vez con referencia á expresiones soltadas por una elevada personalidad, que la actual situación liberal toca á su término.

Se añade que el gobernador civil estará poco tiempo al frente de la provincia, pues está llamado á ocupar un cargo importante.

#### La candidatura de las derechas.

«La Publicidad» publica hoy un violento artículo contra la candidatura, aún no publicada, de las derechas.

Dice que la candidatura de las derechas ó la representación que en la misma tendrá el Comité de Defensa social es como un reto, una provocación al sentimiento liberal de Barcelona; que esto es la guerra civil y significa la justificación de la demagogia en el Ayuntamiento, y servirá para dar alientos á la campaña lerrouxista; que es el error más grande cometido en su vida por la Liga regionalista, cuyas consecuencias pagará con lágrimas de sangre la ciudad.

#### El teatro catalán.

Se ha constituido el Sindicato de autores catalanes.

Apenas constituido ha surgido una disidencia.

El Sindicato ha solicitado, para iniciar su campaña, una subvención del Ayuntamiento, y la Empresa del teatro Principal, que también es catalán, ha hecho análoga petición.

Esta última pide la subvención por lo que ha hecho, y el Sindicato pide por lo que se propone hacer.

En vista de esto, es probable que el Ayuntamiento no la conceda á ninguno de los dos solicitantes.

#### Fiesta artística.

En Sitges se prepara una fiesta artística junto al mar.

Se representará una obra de Guimerá, con música del maestro Morera.

#### Casos de glosepeda.

Se ha denunciado oficialmente la existencia de algunos casos de glosepeda en una vaquería de esta ciudad.

La enfermedad se presenta en forma benigna y no se manifiesta, por ahora, sino en la boca.

Se han adoptado enérgicas medidas para evitar la propagación del mal.

### GALICIA

#### Barco en peligro.

**FERROL.** (Miércoles, noche.) Ha llegado el vapor belga *Gouverneur*.

Navegando con rumbo á Buenos Aires, le sorprendió en alta mar un temporal terrible, que le dejó sin gobierno.

Corrió el barco inminente peligro. El oleaje barría con furia la cubierta.

Uno de los bandazos derribó á un tripulante, que resultó herido.

El *Gouverneur* procedía de Amberes.

Ha entrado en el Arsenal, comenzando inmediatamente la reparación de las averías.

#### Fuga de un vigilante.

Es objeto de muchos comentarios la fuga del vigilante de la Cárcel, Julio Pérez, natural de Madrid.

Se le supone comprometido en importantes estafas, y se cree que ha embarcado con rumbo á América.

### VALENCIA

#### Comentarios.—Delegando.—Una nota.

**VALENCIA.** (Miércoles, mañana.) La opinión ocupase con preferencia de la petición hecha al Gobierno por los concejales republicanos, y sin pronunciarse sobre su fondo, recuerda aún lo ocurrido cuando los sucesos de septiembre.

El capitán general, á pesar de encontrarnos en estado de guerra, ha delegado en el gobernador civil la facultad de autorizar los mítins y reuniones de propaganda electoral.

Esta era una de las causas por las que se pide el levantamiento del estado de guerra.

También ha enviado el Sr. Echagüe una nota á los periódicos, en que se dice que en 1902 celebráronse en Barcelona las elecciones provinciales con las garantías suspendidas.

#### El asunto de la Albufera.

**VALENCIA.** (Miércoles, noche.) Se ha verificado la subasta para el arriendo de la explotación de la caza volátil en la Albufera. Ha sido adjudicada provisionalmente á don Alejandro Girona por la cantidad de 33.333 pesetas.

El diario *El Pueblo* se ocupa del estado en que se halla el asunto de la cesión de la dehesa de la Albufera á la ciudad de Valencia.

Dice que á pesar de las promesas del señor Canalejas, es casi seguro que la dehesa será concedida á una Sociedad particular, que talará las inmensas riquezas forestales que contiene, á pretexto de explotar unas minas de tierras aluminosas que nadie ha visto.

No obstante las promesas del jefe del Gobierno y los trabajos activos que el gobernador hace, comienza la opinión á desconfiar, y sería una torpeza enorme que la dehesa fuese cedida á dicha Sociedad particular.

#### La petición de los republicanos.

Los periódicos tratan hoy de la petición del levantamiento del estado de guerra ó, en caso contrario, de la suspensión de las elecciones municipales, que ayer acordaron los republicanos.

Recuerdan á este efecto lo sucedido en Barcelona en caso análogo.

Lo telegrafado anteriormente respecto á manifestaciones hechas por el capitán general eran impresiones recogidas en los Centros oficiales; pero no una nota oficial enviada á los periódicos por Capitanía general.

#### Los demócratas alicantinos.

**ALICANTE.** (Miércoles, noche.) El jefe de los demócratas, D. Alfonso Rojas, ha enviado su dimisión al Sr. Canalejas.

En la política local ha producido esa noticia enorme revuelo.

Relacionase el hecho apuntado con la dimisión del alcalde.

Con gran curiosidad se espera saber si el Sr. Canalejas aceptará la dimisión de D. Alfonso Rojas, aun cuando se cree que le será rechazada.

### Naufragio de una barca.—Salvador heroico.

**ALICANTE.** (Miércoles, noche.) Se han recibido noticias esta tarde de haber naufragado la barca pesquera propiedad de Manuel Santigo, tripulada por cuatro individuos llamados José Ontina Gómez, Vicente Gómez Lledó, *Tío Quico* y Rafael Cerdo, y patronada por Juan Cachuet.

Los tres últimos perecieron ahogados.

El patrón de la barca que hacia pareja con la naufragada, llamado *Tío Puñalet*, consiguió salvar, tras heroicos esfuerzos, á José Ontina y Vicente Gómez.

Los marinos ahogados son vecinos de Campello, pueblo próximo á esta capital.

La noticia ha producido hondísima consternación.

El valor del *Tío Puñalet* ha sido unánimemente elogiado.

### VASCONGADAS

#### Candidatos conservadores y liberales.

**SAN SEBASTIAN.** (Miércoles, noche.) En el Círculo Conservador se reunió hoy el partido, escuchando y aprobando unánimemente la gestión efectuada por la Comisión que ha tratado la unión con los liberales.

Lo pactado es que cada partido presente cuatro candidatos.

Los candidatos proclamados por los conservadores son: D. Miguel Duaro Olaragoti, D. Carlos Uhagón, D. Miguel Aizpuro y don Manuel Ucharreta.

Los candidatos liberales serán proclamados el domingo.

Se indican los nombres de los señores Kutz, Solano y Ansa como candidatos probables.

#### Bomberos gratificados.

La duquesa de Almenara, que ocupaba la villa «San Antonio», incendiada en la madrugada pasada, ha gratificado espléndidamente á los bomberos que practicaron la extinción.

#### Congresistas franceses.

El día 29 llegarán los individuos del Congreso crisantemista.

Serán recibidos por las Sociedades francesas y por el cónsul de Francia.

Después de visitar los edificios públicos asistirán al «Vino de honor», ofrecido por el Círculo francés.

Al mediodía regresaran los congresistas á Francia.

#### Felicitaciones al gobernador.

El señor barón de la Torre ha sido muy visitado y felicitado por su nombramiento de senador vitalicio.

### AVISOS UTILES

#### CRÓNICA MEDICA

##### ¿Qué es el artrismo?

Los médicos reconocen que la *Piperacina Midy* cura el artrismo. Pero ¿qué debe entenderse por esta palabra? Es un estado enfermizo, que se manifiesta por jaquecas, la obesidad, la gota, la arterioesclerosis, las neuralgias, el reumatismo, etc., y que es sabido á la acumulación en la sangre de un veneno: el ácido úrico.

Ahora bien, de 2 á 4 cucharadas de las de café, por día, de *Piperacina Midy* disueltas en este ácido úrico. Y mientras que este remedio es el sólo que elimina la totalidad de los uratos, es el sólo que impide su reproducción estimulando la vitalidad funcional del hígado.

De aquí que el organismo, desembarazado de este veneno, se modifica en su nutrición y el artrismo desaparece con todas sus manifestaciones dolorosas.

#### DR. M. AUBRON.

De venta en las farmacias y droguerías del país. Exljase la marca MIDY.

**LOS JABONES** que gozan de mayor aceptación son los de **LA CENTRAL**. Teléf. 903.

**Tos, garganta.** Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
25 de octubre de 1861.

Esta noche se inaugurará la temporada de bailes en el salón de Capellanes, rompiendo la marcha la Sociedad ya conocida por los aficionados á esta clase de diversiones, titulada «La Novedad», cuyas reuniones tendrán lugar todos los domingos, de ocho y media á una de la noche, por ahora.

Asegura un periódico piemontés que Víctor Manuel ha firmado un decreto organizando definitivamente el Ejército meridional en cuatro divisiones, mandadas por los generales garibaldinos Turr, Casenz, Medici y Bixio. El general Sistori es el jefe del Estado Mayor general.

Como hablamos anunciado, la Real Academia de la Historia celebró, con la solemnidad de costumbre, la recepción pública del excelentísimo Sr. D. Vicente Vázquez Queipo, á cuyo acto, presidiendo por el señor duque de San Miguel, asistió una concurrencia tan numerosa como escogida, compuesta en gran parte de individuos de la misma Corporación y de personas notables en Ciencias y Literatura.

El Sr. Vázquez Queipo leyó un brillante discurso acerca de *Los progresos hechos por la historia de los pueblos primitivos en los últimos cincuenta años, y del porvenir que preparan los descubrimientos de la inteligencia humana.*

Contestóle á nombre de la Academia el ilustrísimo Sr. D. Antonio Cavanillas, con otro discurso no menos notable.

Dícese que el general Gayón, que llegó el 21 á Marsella y se dirigió á París, regresará en breve á la capital del catolicismo.

En el mismo buque que el general llegó también á Marsella el célebre Alejandro Dumas, que regresa de Nápoles con nuevos cuentos que dar á luz sobre aquel desgraciado reino.

Algunos de los sentenciados por los sucesos de Loja van á ser trasladados á Samaná, en la isla de Santo Domingo, donde, sin sufrir tanto los rigores del clima como en Fernando Poo, ayudarán al fomento de las obras públicas.

El ministro inglés en esta corte ha estado hoy á visitar al Príncipe Muley-el-Abbas.

Un comerciante de Lisboa recibió hace pocos días por el correo un paquete, cuyo franco había costado cuarenta y tantos reales y habla sido expedido en Belem de Jundlay.

Al abrirle se encontró dentro un sapo vivo y un papel con este dístico:

Recibid este presente digno de meterle el diente.

Es lástima que el autor de esta broma no lo contraten de gracioso en algún teatro.

Se ha prohibido en la Armada el uso de artificios de fuego que procedan de fábricas y laboratorios nacionales.

## La primera satisfacción

que experimenta en el día una persona es sentarse ante una taza del renombradísimo chocolate de MATIAS LOPEZ, que constituye el sempiterno desayuno de todo el que lo prueba una sola vez. Montera, 25.

## Buzón público

**Quejas del vecindario.**  
*Persecución inicuá.*—Una pobre señora, con siete hijos, que para sostenernos honradamente tiene en la calle Mayor, 86, un despacho de pan y una cacharrería, nos ha visitado para suplicarnos que, por caridad, la defendamos contra una irritante injusticia.

Parece que un industrial de la citada calle, que ya hizo la vida imposible á otra honrada familia ocupante del mismo local, porque está dispuesto á que nadie entable con él la competencia, se ha valido de los periódicos y de cartas á las autoridades para hacer creer que el citado modestísimo establecimiento (que apenas produce para dar de comer á siete infelices criaturitas) no está en condiciones higiénicas.

Tales han sido las súplicas de la infeliz señora, que uno de nuestros redactores, compadecido, ha visitado el puesto de pan, y puede asegurar que está en perfectas condiciones, pues las materias incompatibles con esa industria, de las cuales se habla en los sueltos de los periódicos, se hallan en local independiente por completo.

Como la denuncia se ha hecho públicamente y se trata de una verdadera iniquidad, creemos un deber humanitario y de conciencia llamar la atención del señor teniente alcalde del distrito de Palacio para que no se deje sorprender en su buena fe, y al mismo tiempo para que se entere de sí ese denunciador constante de todos los establecimientos análogos de la calle Mayor cumple las Ordenanzas municipales y las disposiciones de la autoridad gubernativa.

## Mundo eclesiástico

Con motivo de haberse dicho por el prelado de la diócesis de Madrid, en su última circular publicada, que la misa de Beethoven no se había cantado jamás en iglesia alguna, sino sólo en el teatro como número de concierto, el digno prelado, amante de la verdad, ha rectificado, diciendo que, mejor enterado, las dos misas de Beethoven, lo mismo la en «do»

que la llamada «misa grande», se han cantado en las iglesias, sin que deje también de ser cierto que se han oído algunas veces en salas de concierto, y siempre, ó casi siempre, solas, sin añadir en el programa ninguna otra obra musical.

El prelado ha manifestado que, hecha esta rectificación, guarda en todo su vigor lo que ordenó en la circular de que tienen conocimiento nuestros lectores; á saber: que todas las composiciones musicales que á partir del 1.º del próximo enero se ejecuten, tienen que haber sido autorizadas por el Tribunal que al efecto ha sido nombrado.

—El viernes próximo terminarán las homilías en la Santa Catedral de Madrid por los opositores á la canonía vacante en dicha santa iglesia, habiéndose pronunciado hasta ahora excelentes discursos, que vienen siendo escuchados por bastante concurrencia.

—El día 29 del actual, á las tres de la tarde, se celebrará en la sacristía de la iglesia de San Millán junta general de las Hijas de María de la parroquia, en preparación para el nombramiento de presidenta de aquella piadosa Asociación, y, á ser posible, se elegirá en la misma junta, así como la vacante que pueda resultar de ello.

Al propio tiempo, y para poderlo efectuar en buenas condiciones, se tratará de la designación de predicador para la novena de la Inmaculada Concepción.

—Está cada día más concurrida de fieles la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás, y son más celebrados los sermones del señor Molero, en la solemne novena que en honor del abogado de los caminantes y navegantes, San Rafael, celebra su ilustre y primitiva congregación.

El martes 31 será el último día, y también de las cuarenta horas.

El santo está bellamente colocado en altar portátil en el lado del Evangelio, en el presbiterio.

La sopa más exquisita y nutritiva  
**ROYAL SOUP**  
PIDASE EN ULTRAMARINOS

## HOMENAJE Á BRETON

Varios amigos y admiradores de Tomás Bretón, cuya personalidad artística, consagrada en el extranjero por ruidosos triunfos, constituye una gloria legítima de nuestra Patria, han acordado organizar, en honor del insigne maestro, un almuerzo que se celebrará dentro de la primera quincena del próximo mes de noviembre, en el día y sitio que se anunciará oportunamente. Al terminar dicha fiesta le será entregada al festejado una medalla conmemorativa.

El acto que se trata de realizar, al cual concurrirán representaciones de todas las clases sociales, no es de vana admiración ni de adulator efecto, sino de amor á la justicia y le ayuda y amparo para los que dedican todos los esfuerzos de su actividad, su inteligencia y su genio al progreso del arte que cultivan y de la tierra en que nacieron.

La fiesta, sencilla y modestísima en su origen, puede resultar de gran intensidad patriótica y un verdadero homenaje nacional. Los pueblos que no enaltecen á sus hijos ilustres, no merecen tenerlos, y no estamos tan sobrados de glorias para que á las pocas que nos quedan las pongamos en camino de emigración.

Es preciso que, en vez de la estatua que en duda ha de otorgarle la posteridad, prodiga para personajes de menos valía, procuremos honrar en vida á Bretón, que no tiene mayor defecto que el de ser sincero como hombre y como artista, y en vez de entregarle á las injusticias del olvido y del silencio y á las hondas preocupaciones de la lucha por la existencia, procuremos que no le falte el bienestar á que tiene derecho, solicitando, si fuera preciso, de los Poderes públicos, que no descuidan jamás tales atenciones, reclamen, de modo estable, sus servicios profesionales en la obra de cultura nacional, para bien de España y del arte.

Madrid 24 de octubre de 1911.  
Manuel Nieto.—Ricardo Magdalena.—Julio Francés.—José Esteban Gómez.—Luis Gracia.—Eduardo Caballero de Puga.—Luis Mesonero Romanos.—Antonio Guerra y Alarcón.—Mariano Martín Fernández.—José del Castillo y Soriano.

Las adhesiones se reciben en la secretaria del Circolo de Bellas Artes, Alcalá, 9; secretaria de la Asociación de Escritores y Artistas, Magdalena, 17; librerías Puerta del Sol, 15; Alcalá, 14, y Príncipe, 16, y almacenes de música de Dotesio.

La cuota de suscripción no excederá de 5 pesetas, y con la anticipación necesaria se repartirán las correspondientes tarjetas.

## UNA ACLARACION

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Mucho agradeceré á usted la inserción de estas líneas en el periódico de su digna dirección.

Porque es de justicia, me precisa hacer constar que la Srta. Manuela Guardiola, contratada por primera vez se ha presentado al público en el primer concierto organizado por el Sr. Saint-Aubin en la Exposición de Arte Decorativo, y que tan gran éxito ha obtenido, es exclusivamente discípula mía, no teniendo, por consiguiente, parte alguna en su educación artística. «Conservatorio, como (sin duda, equivocadamente) dijo el Heraldo de Madrid.

Gracias mil por este favor, y queda á sus órdenes su afectísimo S. S. q. b. S. M.,  
JOAQUIN TABOADA STEGER  
Madrid 24 octubre 1911.

## IMPRESIONES DE MI VIDA

Estaba yo con mi nueva nietecita en los brazos, muy contenta y satisfecha, en el Palacio en que nací.

Antes de poner su cabecita sobre la pila de Santo Domingo de Guzmán para recibir el agua del bautismo, me preguntó el sacerdote «qué nombre se le iba á poner». De mis labios salió uno que concentra los recuerdos más puros de mi vida: «Mercedes». Vi en un momento aparecer ante mí, primero, una muchacha andaluza, con grandes ojos negros, llenos de vida, largas trenzas negras, donde con frecuencia prendía con mucha gracia claveles rojos. Desde que mi hermano y ella se encontraron, se quisieron.

El no era entonces más que un pobre estudiante; pero estaba decidido á hacer un brillante examen, y, viviendo económicamente, unir su vida á la de su prima. ¡Con qué orgullo, cuando le dieron una Corona, se la ofreció! La política, con su crueldad, le habló de alabanzas extranjeras y de otras mil cosas, que hacían decir á la pobre chica, con un acento muy andaluz: «¡Ay, mi mare!»

Por fin, una mañana del mes de enero ponía radiante su mano en la de Alfonso, y en el templo de Atocha se sentía vibrar la alegría del *si quiero* que decía ante el altar. En los cinco meses que fué nuestra hermana, derramó sobre nosotras tanto cariño, nos dio tales deseos de imitarla y de ser buenas, que aun siento la dulzura de todo lo que me enseñó.

Cuando Dios, para consolarnos de haberse llevado, buscó para mi hermano otra digna compañera y para nosotras otra hermana cariñosa, la Reina Cristina, en esas delicadesas de su corazón, le ofreció poner á la primera hija que tuviera el nombre de Mercedes. Y aquella Mercedes fué también buena y amada por el escogido de su corazón, y ni una nube empaña su memoria. Por eso cuando mi hija María Teresa, al pedirme que fuera madrina de mi nieta, me dijo, mirándose con esos ojos que tantos recuerdos evocan en mí, «la llamaremos Mercedes», sentí todo lo que ese nombre, que para mí era símbolo de bondad, encerraba de cariño para ella. «¡Señor, hacédla buena, como las otras!» fué la oración que elevé al Cielo para mi ahijadita.

Hace veintitrés años, en esta misma pila, pedía yo lo mismo para otro niño que tenía en mis brazos, y Dios me escuchó. Mi sobrino y ahijado Luis Fernando no sabe siquiera que existen cruces de Beneficencia; hace el bien por la satisfacción de hacerlo. Este verano recibía yo con orgullo las felicitaciones que me daban porque un Infante de España había salvado la vida á un hombre en las costas de Bretaña, y cuando le pedí detalles al chico, me contestó con la frase clásica de todo español que hace una acción heroica: «Pues nada.» Luego, riéndose de mi emoción, añadía: «Lo malo era que el buen señor era muy gordo y la corriente muy fuerte, y estaba muy lejos; un momento pensé que me ahogaba yo con él.» Pero con todo eso, sigue asegurando «que no fué nada».

Ahora está en sus tierras de Cuenca haciendo bien á los que le rodean; me ha mandado un chico del pueblo, para que le eduque á costa suya en mi Pedagogium, y la escuela de su pueblo, Sahelices, será una de las primeras que, gracias á él, recogerá el fruto de nuestro trabajo. Dios me escuchó en el bautizo, y el chico es bueno.

Así escuchará la oración que le dirigi para pedir por mi nieta. Ella tiene la ventaja de ser mujer, cuya misión es toda de paz y de amor, y tiene, además, una madre que la enseñará el camino.

¡Qué lástima que el mundo no pueda ser todo paz y amor!!

La alegría de esta luz y de este sol se nubla pensando en los que lloran por sus hijos, muertos en África...

Espero que pronto se encuentre el modo de entenderse y de vivir en paz...

A esta Virgen, que estaba ya en la Almudena cuando el Cid tomó á Madrid, le pido todos los días que aclare cuál es el deber de cada uno y nos dé fuerza para cumplirlo.

PAZ DE BORBON.

## LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Parece que van completándose las listas de candidatos en los distritos que faltaban por acoplar.

Por el distrito del Hospital se presentará el Sr. Martín Arias, con el carácter de conservador, y por el de la Inclusa luchará, además de los Sres. García Nieto y Camacho, el señor García Revenga, también liberal.

El Sr. Lago, que estaba encasillado por el distrito del Centro, como no pertenece á su Comité, ha retirado su candidatura, y prefiere luchar como liberal independiente por el distrito de Buenavista.

El Comité del distrito del Centro celebrará mañana una antevotación para designar el candidato que han de votar los liberales el día 12.

**Los conservadores.**  
Dice nuestro querido colega *La Epoca*: «No conocemos á los conservadores á que alude el *Heraldo*, al hablar de la designación de candidatos; pero podemos asegurar al colega que esos mismos, si es que realmente existen, cumplirán con su deber no sólo votando á los designados, sino trabajando cuanto esté á su alcance para que consigan el triunfo.»

Que el Gobierno, ó al menos algunos elementos de la situación, no corresponden á la noble y desinteresada actitud del partido conservador, es muy cierto; pero esto, personalmente, no importa gran cosa. Lo ten-

dreiros en cuenta, no lo olvidaremos; mas no nos hará variar nuestra línea de conducta.

Los conservadores no vamos á la lucha para sacar triunfantes á tales ó cuales candidatos, sino para liberar á Madrid de una administración tan desastrosa, que no sólo ha detenido el progreso de esta capital, sino que ha colocado al Ayuntamiento en la situación angustiosísima en que hoy se encuentra.

Esta es una empresa ante todo y sobre todo, madrileña, porque á Madrid interesa mucho que se ponga remedio á su estado actual, llevando al Ayuntamiento personas que no vayan á hacer política, sino á corregir los defectos y las deficiencias, y á subsanar el abandono en que se encuentran los intereses del pueblo.»

**La Defensa social.**  
«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Mucho le agradecería que rectificara la noticia, publicada esta mañana por el periódico de su digna dirección, referente á la candidatura para concejales.

Este Centro ha designado ya, desde hace varios días, á D. Manuel Bellido y á D. Jesús Carrasco para luchar como candidatos de Defensa social, por los distritos de Buenavista y Latina respectivamente, y en coalición con las demás fuerzas monárquicas.

De usted atento S. S. q. b. S. M., el presidente, *Luis Bahía*»

Cura fetidez aliento (ozena) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radiumterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente n.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

## OBRA DE CARIDAD

La Junta de señoras bienhechoras de los ancianos inútiles para el trabajo y niños pobres desamparados ha acordado abrir el primer comedor de caridad de Santa Victoria y San José el día 6 del próximo mes de noviembre, en la calle del Noviciado, 10, esquina á la del Acuerdo, planta baja, otorgando 80 plazas destinadas á los pobres domiciliados en los distritos de la Universidad y Hospicio que reúnan las condiciones de ser, ó ancianos inútiles para el trabajo, ó niños pobres desamparados, de siete años en adelante. Los que se encuentren en estas condiciones deberán dirigir sus solicitudes á nombre de la señora presidenta, á las oficinas establecidas en el referido comedor, de once á una, visadas por el cura párroco y alcalde de barrio.

Los pobres que anteriormente tienen recibida la tarjeta deberán presentarse antes del día 30 en el referido comedor para reconocimiento facultativo, pues pasado dicho plazo quedan sin efecto las antedichas tarjetas.

Se ruega á las personas caritativas que remitan al diario *El Imparcial* ó á la señora presidenta sus donativos para ayudar al sostenimiento de esta obra de caridad.

**MANUEL CANOSA**  
en su casa de Espoz y Mina, 2, ofrece al público un gran surtido en cubiertos de metal blanco y plateado, fuentes para servir, cafeteras, bandejas, baños y duchas, y todo el servicio de mesa garantizado.

**FIRMA DE GUERRA**  
Disponiendo que la Junta general de transportes militares quede constituida en dos secciones, disponiendo que la Junta central de transportes por ferrocarril y la segunda en los maritimilitares.

—Ídem que al gobernador general de los territorios españoles del golfo de Guinea se le tributen los honores militares asignados á los generales de brigada.

—Nombrando ayudante de órdenes de Su Majestad al teniente coronel de Estado Mayor D. Juan Ximenez de San Doval y Saavedra, marqués de la Rivera de Tajuña.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al capitán de navío de primera clase D. Rafael Rodríguez de Vera y Rodríguez.

—Ídem id. id. al de igual empleo D. Antonio Alonso y Rodríguez Sanjurjo.

—Ídem id. id. al de la misma clase don Orestes García de Padin y García.

—Ídem cruces blancas del Mérito militar, pensionadas, de la clase correspondiente al teniente coronel de Caballería D. Marcelo Asenjo, á los capitanes de Artillería D. Fernando García Veas y D. Jesualdo Martínez, al oficial segundo de Administración militar D. José Rovira y al patrón de la compañía de Mar de Melilla D. Joaquín Centeno.

—Ídem cruces blancas del Mérito militar de la clase correspondiente al teniente coronel de Ingenieros D. Francisco Díaz, capitanes de Infantería D. Miguel Moreno y D. Pedro Elizalde, y primer teniente de Caballería don Federico Ramírez; y mención honorífica al teniente coronel de Infantería D. Luis Carniado, comisarios de Guerra de primera clase D. Ricardo López y D. José Sánchez, sub-inspector farmacéutico de primera clase don Alejandro Alonso, comandantes de Infantería D. Angel Morales, D. Luis Fernández y don Eduardo Tapiá comandante de Ingenieros don Francisco Ricart, médico mayor D. José González-Granda, oficial primero de Administración militar D. Pedro Tesoro, médico primero D. Cándido Jurado, primer teniente de Caballería D. Juan Pelayo, oficial segundo de Administración militar D. José Labrador y profesor segundo de Equitación militar don Antonio Cañero.

**Seguros de transporte**  
de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas *El Fénix Agrícola*, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

DE TEATROS

## NOVELES Y «CONSAGRADOS»

Varios autores noveles me envían algunas cuartillas, cuya publicación desean, y que yo me apresuro á publicar.

«En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de hoy acabamos de leer las consideraciones puestas por usted á la instancia presentada al Ayuntamiento por los Sres. Benavente, Linares Rivas, Alvarez Quintero, Dicienta y Martínez Sierra, y con completa confianza le diremos que nos parecen desacertadas esas consideraciones por las razones siguientes: cuando era empresario del Teatro Español el ilustre actor D. Fernando D. de Mendoza, los autores que estrenaban en dicho teatro eran Benavente, Linares Rivas, los Alvarez Quintero, Dicienta... Martínez Sierra, no, porque todavía no había escrito *Canción de cuna*, y maldito el caso que hacían de él los empresarios. El Sr. D. de Mendoza compró la Princesa, y allí se trasladó con su compañía, y allí siguieron estrenando los citados señores, con gran contento del público, en el que nos encontramos.

«Sale el Español á concurso, siendo una de las bases de él estrenar tres obras de autores noveles en la temporada, y cuando el Sr. Madrazo, actual empresario de este teatro, se dispone á cumplir las condiciones en que se lo adjudicaron, se dirigen los Sres. Benavente, Linares, Quintero y Dicienta al Ayuntamiento con pretensiones de querer estrenar en el Español, no contentos con tener acaparados los carteles de la Princesa, Comedia y Lara—los hechos no nos dejan mentir,—oponiéndose á que salgar á la luz algunos autores que pudieran, sin hacerles sombra, á los menos trabajar más en firme.

Ahora que parecía que los autores noveles íbamos á tener un teatro donde poder estrenar, se oponen los señores dichos, aduciendo que ellos tienen derecho á estrenar porque están consagrados por el público y la Prensa, pretendiendo quitarnos el único escenario en que tenemos esperanzas de estrenar, más tarde ó más temprano, porque en los demás teatros de comedias ¿quién piensa?

«Usted, que hace pocos días se limitaba á hacer un ligero comentario á una carta que le dirigieron otros varios noveles autores, le hace hoy más extenso, para darles la razón á esos autores, cuando no la tienen, pues lo que pretenden es ya un abuso. Así, como suena.

A nosotros, que necesitamos el apoyo de la Prensa, de los escritores de valía como ellos, no lo escatimamos ó no lo encontramos,—más bien esto.—Claro que ellos tienen derecho á que todos los teatros se les abran, porque ya han demostrado millares de veces sus talentos y condiciones de grandes literatos; pero entonces ¿cómo y dónde vamos nosotros á probar fortuna?

No queramos ser más extensos, pues creemos que con estas líneas—si llegan á publicarse—tiene el público para enterarse.

Nosotros, los incipientes, los que tenemos que llevar las obras debajo del brazo, durante unos pocos de años, somos los dignos de protección por parte de todos, y no los que se llaman consagrados, que con sus grandezas pretenden arrebatarlos las pocas hules que teníamos.—Varios autores noveles.»

Mi contestación ha de ser breve. Lo de dividirse los autores en noveles y consagrados me parecería ridículo. ¿Qué le importa al espectador que el autor de la comedia sometida á su aprobación esté consagrado ó no? Lo importante es que la comedia sea buena. Por lo tanto, exigir que cada año se estrenen tres obras de autor novel, antojábase absolutamente caprichoso, y creo que los autores consagrados tienen razón al quejarse de una arbitraria imposición que les perjudica. Con el mismo derecho se quejarían los noveles si el contrato impusiera la condición de que habían de ser precisamente los consagrados—y vaya por la palabreja—los únicos favorecidos.

Hágase el milagro y hágalo el diablo. Júzguese por las obras y no por las firmas. Admitanse las comedias cuando sean buenas y rechácense cuando sean malas, estén sus autores consagrados ó sin consagrar.

Esta sospecho que será la opinión de Perogrullo. Y es también la mía.

CARAMANCHEL.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

**Sumario.**  
GOBERNACION.—Real orden disponiendo forme parte de las Juntas provinciales ó municipales de Sanidad, en concepto de vocal, y en las localidades donde exista apostadero de Marina, el jefe más caracterizado de Sanidad de la Armada.

FOMENTO.—Real orden confirmando la multa de 250 pesetas, impuesta por el gobernador civil de Granada á la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

—Otra aprobando el contador de energía eléctrica E y E V, para corriente alterna monofásica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.—Grupo 203.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se publique en la «Gaceta» la relación de los aspirantes admitidos á las oposiciones para proveer la cátedra de Matemáticas, en turno de auxiliares, vacante en el Instituto de Sevilla.

—Ídem id. id. la ídem de los aspirantes admitidos á las oposiciones para proveer la auxiliaria de la cátedra de Alemán del Instituto de San Isidro, de esta corte.

TRIBUNAL LIBRE

# Un cuarto á refundiciones

Los doctores de la iglesia literaria discuten estos días un asunto, al parecer, grave. ¿Son lícitas las refundiciones? ¿Son convenientes? Y en caso afirmativo, ¿cómo deben estar hechas? Ya comienzan á opinar los sacerdotes y los monachillos. ¿Pueden dar su opinión en ese concurso los simples fieles? Yo creo que sí; en esta iglesia, á diferencia de lo que ocurre en otras, ni aun las mujeres callan.

Ciertos problemas que de vez en cuando apasionan á nuestros críticos, descubren al más torpe cuán vigorosa y enérgica es la vida de las letras patrias. Sin duda comemos el pan de los fuertes; así son de admirables y levantadas las ideas en torno de las que nos agrupamos, y así son de profundos e infranqueables los abismos que nos separan. Desde que terminó la graciosa polémica entre los partidarios del arte por el arte y los enemigos de las plumas hidalgas, tres cuestiones fundamentales se han planteado en nuestro mundo intelectual y su provincia de la literatura: la del erotismo en la novela; la del Teatro Nacional, y está de las refundiciones, que reaparece periódicamente, siempre que un señor, con más ó menos acierto, mete la tijera en la capa de Tirso, de Lope ó de Calderón para cortarse un chaleco de invierno. Estas amañadas, el descubrimiento de que Morafin huele á cocido y el odio eterno á los gerundios, son, tal vez, las contribuciones más valiosas que al acervo literario común hemos aportado en los últimos diez ó doce años.

No culpo yo á los que promueven aquellas discusiones. ¿Cómo voy á culpar si no son ellos los motores de la máquina neumática, que ha enrarecido nuestro ambiente! Sabido es que cuando el diablo no tiene qué hacer con el rabo mata moscas. A falta de cosa mejor en que emplear nuestros ocios, refundimos. Esta es la práctica. Después viene la teoría, fundada en los hechos, y aquí comienzan las divergencias. Unos son partidarios de comerse el asador, y poco falta para que proclamen la refundición obligatoria. Otros, más mirados, distinguen de tiempo y de lugar, y lo que aprueban en la Comedia les parece funesto en el teatro de la Plaza de Santa Ana. Ella (la Santa) nos valga y hablemos un poco de las refundiciones.

Ante todo, es preciso saber en qué consiste esa operación misteriosa y trascendental. En mis manos cae una comedia ajena; me gusta el asunto, y con mi genio peculiar (es un decir), escribo otra comedia, en que el plan, los caracteres, las situaciones, y, por supuesto, el lenguaje sean distintos de los de aquella. Me habrá inspirado en la primera obra; pero no seré refundidor ni plagio. Si deo subsistir en la estructura de la obra original las huellas del ingenio de su autor, aquellos rasgos primordiales que deberán ser tomados en cuenta para formular un juicio estético, y me contento con variar la forma de expresión (sin que esto sea excluirlo de aquel núcleo), he cometido un plagio. Si de mi cosecha nada pongo; si me limito á despojar de accesorios inútiles la obra primitiva; á cambiar el orden de algunas escenas, de suerte que todo cuanto quede en la obra sea del autor que la escribió, aunque no quede todo lo que en ella puso, entonces... ¡ah!, entonces soy refundidor hasta las cachas, y he de guardar la sentencia por el delito cometido.

Con la mano puesta sobre el corazón digo que merezco el delincuente ser absuelto. Yo estoy libre de pecado; pero no seré quien arroje la primera piedra. El refundidor es inofensivo; á nadie perjudica, á nadie priva de un derecho. Por muchos refundidores que lleven sobre Lope ó sobre Calderón, estos poetas seguirán impasibles en los pedestales de su gloria, y sus obras, que es de lo que se trata, tan buenas ó tan malas como ellos las escribieron. Si queremos adaptar las obras de Calderón al gusto moderno, ó no las adaptaremos ó dejarán de ser de Calderón. El trabajo del refundidor no dará á conocer el teatro de aquel ingenio; pero tampoco habrá hecho imposible su conocimiento. Ventaja de las obras artísticas de la palabra escrita, de que no gozan otras artes, como la Pintura y la Arquitectura; en éstas son ilícitas las refundiciones. Supongamos que á un arquitecto, por muy entendido é ilustre que fuere, se le ocurriera decir: «Esta catedral de Sevilla no es de puro estilo... Esta catedral de León no se acomoda ya al gusto de las construcciones en nuestro tiempo. Vamos á refundirlas.» Y las desmontara piedra por piedra, para rehacerlas después según otro plan más moderno, el de un Sanatorio, verbigracia. ¿Verdad que sería absurdo? Pero como refundir es una necesidad, según parece, hemos provisto á ella con una palabra que se aplica á las obras de arte, en que la refundición es inadmisiblemente. Cuando una catedral ó un cuadro son refundidos, no decimos tal, sino que son restaurados. Es, pues, inútil, mi querido Sr. Castro, protestar contra los defensores de la intangibilidad de los dramas y comedias refundibles, porque esa intangibilidad subsiste, con y sin palabras que la defiendan. En ella me escudo yo para gritar: ¡Viva la refundición!

Más difícil de contestar (si no se responde con una perogrullada) es esta pregunta: «¿Cómo deben hacerse las refundiciones?» Digamos pronto la perogrullada: «Las refundiciones deben hacerse bien.» Algún espíritu inaciable replicará: «¿Cuándo la refundición está bien hecha?» Y yo duplico, descubriendo todo mi pensamiento: «Está bien hecha cuando es la menor cantidad posible de refundición.» Claro es que estas obras, como todas las del mundo, se hacen un poco (ó un mucho) á la buena de Dios, y así han de seguir mientras no se haga del refundidor un funcionario público, un cargo retribuido por el Estado, provisto mediante oposición. Entonces habrá un buen Reglamento, un turno, varios infantes de otras tantas Comisiones técnicas y los sílidos que el buen público quisiese adjudicar á la labor oficial. Nadie lo eche á risa;

así queríamos engrandecer ó regenerar (suponiendo que lo necesita ó que vale la pena) el teatro nacional contemporáneo.

He dejado para lo último tratar de la conveniencia de la refundición. Los que aprendidos á discutir bajo el Sr. Orti y Lara (¡asi nos val!), sabemos que en una proposición pueden encerrarse juicios diferentes. Haya, pues, mucha cautela. Si alguien dice que son convenientes las refundiciones, responderé: «¿Conviene? ¿A quién?» Pueden convenir al refundidor si da en el clavo y se gana unas pesetas que le ayuden á pasar una temporada; pueden convenir al empresario por una razón análoga. En cuanto á los intereses del arte escénico, cuyo esplendor se quiere mantener á fuerza de refundiciones, la cuestión es ya distinta.

Es imposible que un pueblo como el español, de larga historia, viviera en cada momento todo su pasado artístico. Nuestro teatro del siglo de oro (el único teatro nuestro), por ser tan de su tiempo, ha dejado de hablar al corazón del público antes que cualquier otro de los frutos del espíritu nacional. Es innegable que muy pocas comedias clásicas pueden hoy vivir en los carteles, y sería torpe atribuir exclusivamente el desvío de los públicos á los atentados contra la unidad de lugar cometidos en aquellas obras, y que tanto nos dan en los ojos. Por lo mismo que no se trata sólo de un cambio de gusto en cuanto al modo de hacer, creo que hay en nuestro teatro antiguo un caudal enorme aprovechable: su riquísimo fondo poético. Algunas obras sueltas, como *El alcalde de Zalamea* ó *La vida es sueño*, vivirán siempre, por la eternidad de las pasiones que en ellas juegan; otras, como *El condenado por desconfiado*, son incomprensibles para una generación que no se cura de teología; y otras, como *A secreto agravio, secreta venganza*, son sencillamente repugnantes. Es ilusorio querer popularizar el teatro de Calderón y Lope; pero la vena poética que corre por tantos centenares de comedias merece ser alumbrada y puesta alguna vez al alcance de los labios del vulgo, por cualquier medio; si no hay otro que el de las refundiciones, bien venidas sean; mas no alimentemos la vanidad de que al refundir á Lope le mejoramos, ni tampoco abriguemos el temor de que con ello le echamos á perder. Lo que debe buscarse es afinar, pulir el gusto de los espectadores, harto estragado por los dramaturgos chirles. Un público familiarizado con Lope de Vega, quiero decir, con su inspiración, con su ternura, con su gracia, con su purísimo raudal, ¿se hubiera dejado sorprender por falsificaciones de papel pintorreado y versos de *tan-tan-tan*, ni tomados por oro de ley?

Alguien ha propuesto destinar un teatro á representar íntegramente las comedias antiguas tal como fueron escritas, para... que las escuchen los eruditos. Tal vez diga un disparate, pero no se me alcanza qué tiene que ver con eso la erudición. ¿Se quiere convertir el teatro en una especie de *seminario* á la alemana, donde se haga dramaturgia, como pudiera hacerse economía política ó estadística? La idea es genial, pero tal vez se anticipa demasiado á nuestro tiempo. Por hoy los que estudian el teatro clásico lo estudian en los textos, sin necesidad de oír recitar á Calvo. Don Marcelino, que tanto sabe de Lope de Vega, habrá visto representar muy pocas comedias del Fénix de los ingenios; y otro tanto le ocurriría á Schlegel con Calderón, y á Grillparzer con el mismo Lope. Acaso andando el tiempo no ocurrirá así. La comedia más disparatada del siglo XVII se representará ante cuatro ó seis investigadores, que podrán decir:

«Este no tiene sentido común, pero ¡qué eruditos somos!»  
Para entonces reservo yo la exclamación favorita de mi tío Baldomero, el senador vitalicio:  
«¡Dios mío, qué cosas pasan!...»  
MARTIN PIÑOL.

CHANTILLY  
HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.  
El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Monterá, 12, «LA INDIA».

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.  
CASA DE MODA

## Centros y Sociedades

Federación Taquigráfica Española.—El día 2 de noviembre próximo abrirá esta Sociedad, en su domicilio social (Jacometrezo, 23, segundo), el curso de las enseñanzas de Taquigrafía y de Mecanografía.

La matrícula continúa abierta en la secretaría hasta el día 30 del corriente mes, de nueve á doce de la noche.

Inauguración del curso de 1911 á 1912 en el Ateneo de Madrid.—Este Centro celebrará la sesión inaugural del presente año el próximo martes, 31 del actual, á las seis y media de la tarde.

El presidente, D. Segismundo Moret, pronunciará un discurso acerca del tema «La huelga general bajo su aspecto jurídico».

—El Centro de Hijos de Madrid celebrará junta general el próximo jueves, para tratar de las elecciones municipales.

## MUERTE DE UN ARTISTA

El notable artista madrileño D. Cristóbal Ferriz y Sicilia ha fallecido ayer en Madrid. Era el Sr. Ferriz un notable pasajista, y como tal dió á conocer de manera brillante en las Exposiciones nacionales, obteniendo elevadas recompensas.

Formaba parte de la Junta de Iconografía Nacional, y era un gran conocedor de las obras de arte y, especialmente, de las debidas al lápiz y al buril.

El Sr. Ferriz supo granjearse la amistad y el cariño de todos cuantos tuvieron la fortuna de tratarle.

Descanse en paz.

## CONSEJO DE MINISTROS

Cerca de las cuatro de la tarde empezó el Consejo de ministros convocado para ayer, que se celebró en el domicilio del Presidente. Todos los ministros dijeron que tratarían únicamente de Presupuestos.

El de Fomento llevaba el proyecto de ferrocarril de Torre del Mar á Alora, aunque no sabía si se trataría de ello.

A la salida. Después de las siete y media de anoche terminó el Consejo de ministros.

El Sr. Gasset fué, como de costumbre, el encargado de facilitar la nota oficiosa á la Prensa.

Dijo el señor ministro de Fomento que su narración había de ser breve, porque el Consejo se había dedicado, como ya se había anunciado, á presupuestos.

El Presidente anunció á sus compañeros que tenían que puntualizar acerca de las cifras de los presupuestos de sus respectivos departamentos, á fin de facilitar la labor de la Comisión General de Presupuestos del Congreso.

Intil nos parece decir, porque ocultarse no debe á nuestros lectores, que el Sr. Canalejas habló de la necesidad de contener los gastos, y que los ministros, sin que su actitud fuese contraria al criterio que reflejaban las palabras del Presidente, defendieron algunos gastos que ellos creían de indispensable necesidad.

Después de una deliberación, en la que tomaron parte todos los ministros y, convenidos éstos por los argumentos que expuso el Presidente, se convino en que cada ministro se avistara con el de Hacienda para tratar con éste de las cifras de las partidas del presupuesto respectivo, entendiéndose que esto era labor secundaria, aunque precisa para el más pronto y eficaz resultado de lo que se perseguía.

Con eso se evitaba que hubiera necesidad de dedicar más Consejos á presupuestos.

Después el Sr. Canalejas dió cuenta á sus compañeros de la visita que le habían hecho los radicales valencianos, acompañados de los Sres. Lerroux, Barral, Azzati y otros.

Estos le habían expresado el deseo de que á Valencia se colocara en igualdad de circunstancias á las demás provincias, ó sea que se restableciera la normalidad constitucional, cesando el estado de guerra.

Se quejaron de los procedimientos que se siguen en Valencia con la Prensa é hicieron alguna alusión á la forma en que suponían se habían obtenido declaraciones en el proceso á consecuencia de los sucesos de Cullera.

El Sr. Canalejas manifestó que, respecto del primero de dichos extremos no había contestado de un modo categórico, desde el momento en que no contaba con el parecer del Consejo de ministros; pero éste reconoció el estado de guerra, y así se le hará saber á dichos comisionados.

De lo que ocurre con la Prensa resulta que en Valencia no hay previa censura, sino que el gobernador, tirado el periódico, envía un ejemplar al fiscal, y examinado por éste el texto, ó no opone reparo alguno, ó lo denuncia.

En lo que afecta á la alusión de si las declaraciones de los procesados á consecuencia de los sucesos de Cullera se obtienen con arreglo á determinados procedimientos, el Sr. Canalejas expuso que había dicho á los comisionados que se le hablara con toda claridad, y que si había alguno que mantuviera la acusación, el Gobierno la recogería en el acto, dispuesto á esclarecerlo todo, prefiriendo que el plazo para ello fuese cuanto más breve mejor.

Ninguno de los comisionados sostuvo la acusación, limitándose á decir que nada les constaba de un modo concreto y que se atenían á referencias hasta á varios de ellos llegadas.

El Consejo tuvo importancia.

Fué, como queda dicho antes, dedicado principalmente á la cuestión del presupuesto. El Sr. Canalejas procura á todo trance que el presupuesto próximo sólo contenga aquellos gastos nuevos en extremo indispensables, teniendo en cuenta que las economías se imponen, dada la manera como ha de saldarse el presupuesto vigente; es decir, que el déficit es inevitable, y hay que procurar por todos los medios enjuagarlo en presupuestos sucesivos.

El presupuesto nuevo habrá de ajustarse á la nueva ley de Contabilidad, ó sea que han de separarse los gastos permanentes de los eventuales. No se llevará al nuevo presupuesto ningún aumento de personal.

Tiene muy en cuenta el Gobierno que hay gastos de los que no puede prescindirse, por ser consecuencia de acuerdos legislativos, como tiene también presente que en este año figuran en presupuesto, con respecto á años anteriores, partidas que entrañan aumentos importantes, dedicadas á plazos de la ley de escuadra.

—Habrá que mantener las primas á la navegación.

Hizo resaltar el Sr. Canalejas, con el asentimiento unánime de todos los ministros, que en manera alguna consentirá que se proponen versiones calumniosas acerca de supuestos procedimientos, con la única finalidad de crear leyendas que no van más que en desprestigio de determinados institutos.

El Gobierno, como antes se dice, está dispuesto á que nada quede en la sombra, sino á que se haga luz, confiando en que cuantos puedan facilitar, no pruebas, sino indicios de cuanto constituya delito, contribuyan á que la verdad resplandezca.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Se han concedido cuatro meses de licencia, por asuntos propios para la Península y el Extranjero, al capitán de Infantería D. Manuel López Doriga.

—Se ha concedido la licencia absoluta al capitán de Infantería D. Víctor Aleu Solá.

—Han sido nombrados delegado de la Comisión mixta de Valladolid el comandante de Infantería D. Ruperto Ramírez Gómez, y vocales de las de Vizcaya y León, respectivamente, el médico segundo D. Pío Irigoyen y el médico primero D. Manuel Pérez.

—Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio al capitán de Carabineros D. Eusebio Pereira Ortiz.

—En Leganés falleció en la madrugada de ayer el comandante del regimiento de Covadonga D. Ramón Echagüe Alvarez.

Jefe ilustrado y entusiasta, gozaba en el Ejército de generales y merecidas simpatías. Fué el finado durante muchos años, en paz y en guerra, oficial brillantísimo del batallón cazadores de las Navas, á cuyo historial de los últimos años va íntimamente unido.

Ligados á él por antigua y cordial amistad, su muerte nos ha producido hondo y profundo pesar.

—Ayer han visitado al ministro de la Guerra los generales Aznar, Suárez Valdés, Zarpino, Morales, Castellari, Crespo y Carvajal; el coronel Baldrich, agregado militar de la República Argentina, y el coronel Sarthou.

Servicio de la plaza para el 26 de octubre. Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Francisco Rosales. Parada: Saboya. Jefe de parada: Señor coronel del Rey, don Joaquín Agulla Ramos. Imaginaria de ídem: Señor coronel de Wad Ras. D. Manuel Prieto Valero. Guardia del Real Palacio: Saboya, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de la Princesa. Jefe de día: Señor teniente coronel del Rey, D. Enrique Marzo Balague. Imaginaria de ídem: Señor teniente coronel del segundo Mixto, D. Luis Andrade Roca.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales D. Francisco Rosales y D. Enrique Faura; los tenientes coroneles D. Miguel Correa, Sr. Latorre y D. Eugenio Leiva; el comandante D. Francisco Alcalá, los capitanes D. Pedro Ramirez y D. Emilio Martínez, y los segundos tenientes D. José y D. Baltasar Chinchilla.

También cumplimentaron á S. M. el barón de Rothschild y el duque de los Castillejos.

El sábado próximo saldrán para La Aliseda (Jaén) SS. AA. los Infantes doña Luisa y don Carlos.

El infante D. Luis, hijo de la Infanta doña Eulalia, se halla en Madrid y se hospeda en Palacio.

## DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Dionisia Castrillo, 73 años, Huertas, 24.—Enriqueta Antón, 29 años, Toledo, 125.—Carmen Fombert, 51 años, Corredera Baja, 3.—Trinidad Merquí, 72 años, Recoletos, 13.—Manuela Barrio, 5 años, Atocha, 141.—César López Ocaña, 13 meses, San Bernardino, 7.—Cristóbal Ferriz, 68 años, Argensola, 14.—José Pérez, 49 años, Juanelo, 29.—José Luis, cuatro años y medio, Fuentes, 12.—Engracia Cameno, 65 años, Amaniel, 11.—Amalia González, 67 años, Portillo, 11.—Bienvenida Navarro, 66 años, Duque de Aliba, 16.—Juana Galán, 75 años, Villanueva, 15.—José Sánchez, 56 años, Claudio Coello, 102.—Julian Tamayo, Barbieri, 8.

Lucía Alvarez, 65 años, Barquillo, 12.—Narciso Alcaraz, 30 años, Pedro Teixeira, 9.—Victoria Acuaga, 57 años, Cava de San Miguel, 6.—Brígida Lázaro, 33 años, Carlos Latorre, 7.—José González, 69 años, Hospital de la Princesa.—Antonio Colinas, 40 años, Fe, 1.—María Teresa Ferrer, 2 días, Fernando el Santo, 19.—Alfonso García, un año, Almendra, 19.—Carmen González, 5 años, Marqués de Urquijo, 23.—José García, 15 meses, Alcalá, 154.—Luis Martín, 10 meses, Raimundo Lulio, 6.—Ana Rivera, 3 meses, Rodas, 20.—Antonio Gordón, un año, Valencia, 17.—María Josefa Jiménez, 71 años, paseo de Ronda, Asilo.—Antonia García, 75 años, idem, id.—Alfonso Tomico, 95 años, Hospital Provincial.—Lorenzo Benacher, 64 años, idem.—Casimira Cancho, 61 años, idem.—Dorotea Sánchez, 58 años, idem.—Vicenta Fíllul, 40 años, idem.—Manuel Aguilar, 37 años, idem.—Manuel Fernández, 15 meses, idem.—Mariano López, un mes, idem.—Francisca Vázquez, 20 días, idem.—Manuel Peña, Depósito judicial.—Vicente Velasco, idem.

Publicaciones de actualidad

De Martínez Sierra

EL POEMA DEL TRABAJO. DIALOGOS FANTASTICOS. FLORES DE ESCARCHA

Obra en la que se destaca con todo su relieve la personalidad del eminente autor de LIRIO ENTRE ESPINAS. Un volumen de 300 páginas, admirablemente editado, 3,50 pesetas en todas las librerías. Pedidos á RENACIMIENTO, Pontoje, 8.

## JUAN VALERA

Obras completas. Tomo 28. Crítica literaria. Autores portugueses que escribieron en castellano. Currita Albornoz al P. Coloma. Las mujeres y las Academias y otros trabajos. Este tomo, como los 27 anteriores, á 3 pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16, Madrid, y en todas las de España y América.

LUIS ANTON DEL OLMET

ACABA DE PUBLICAR

«SU SENORÍA», libro parlamentario.

La verdad en política española. 3 pesetas.

ACTUALIDAD PERIODISTICA

## El plectro de "Nuevo Mundo,"

Los que se han ido.

Ayer nos ha visitado, en vista de las anteriores rectificaciones, una Comisión de las personas que han dejado de pertenecer á *Nuevo Mundo*.

Nosotros, como de costumbre, antes de referir el suceso, procuramos indagar por todos los medios cuanto de cierto hubiera en el asunto, y al dar al público las seguridades de que nuestra información reflejaba la pura verdad, obedecida á una investigación practicada acerca de las principales figuras de este asunto.

Sin embargo, como en esta cuestión, por su índole, no podemos ni debemos intervenir por nuestra cuenta, consignamos los informes siguientes, consecuencia de la visita á que antes aludimos:

Tratando de rectificar la información publicada por toda la Prensa, referente á la separación de los principales elementos que trabajaban en *Nuevo Mundo*, el nuevo gerente de la Empresa apresuró á consignar que los elementos de más valía continuaban en la casa y que el trabajo no se ha interrumpido un solo momento.

Como garantía de las aseveraciones de ayer relativas á haber salido con el Sr. Zavala las personas de significación de aquella casa, damos la lista completa del personal que ha cesado en el semanario *Nuevo Mundo*:

D. Mariano Zavala, gerente; D. Francisco Verdugo, director; D. Augusto Barrado, director de *Por esos Mundos*; D. Enrique Contreras Camargo, D. Félix Méndez y D. Federico Gil Asensio, redactores; D. José Campaña, jefe de la sección fotográfica; D. Tomás G. Lara, administrador; D. Eduardo Vilaseca, redactor fotográfico; D. Isidro de la Cámara, director del taller de fotograbado, y los Sres. Martínez, Gil, Escandón, Villa, Romero, Rodríguez, Boira, Pérez, Cejudo, Díaz, Presinell, Muñoz, Estevan, Hernández y Carlos, que constituirán todo el personal de dicho taller; D. Reinaldo Góngora, regente de la imprenta, y los tipógrafos señores D. Narciso Gonzalo, Amezá, Lozano, Francisco López, Marcos, Barranco, Sánchez, Barcárcel y Vargas.

D. Arturo Canales, jefe de la sección de máquinas; N. Contreras, segundo jefe; los maquinistas R. Checa y R. Fernández; los ayudantes Carillas, Canales y Díaz; marcadores Mogarza, Rodríguez, García, Díaz, Martínez, Moros, Ortiz y Alfonso; aprendices Julio, Alfonso, Colomin, Gil, Bueno, Francisco, Faraón y otros.

Los Sres. Moya, Palacios, César A. López y González, que formaban el personal de la administración, y D. Arturo Cojo, contable.

Los Sres. Alonso y Clodoaldo Vázquez, jefes de los talleres de encuadernación, y Lucas, Torrente, García, Briones, Rodríguez, A. Gascón, Prados, Del Burgo, Rubio, F. Rodríguez, Martín, Díaz, Florentino, Gutiérrez, Matabuena, y las costureras Reijas, Calleja, Rodríguez y Pulido, que constituirán todo el personal de estos talleres, y el guardaluz, D. Adrián Ballester.

Queda, pues, corroborado que la huelga, como dijimos ayer, ha sido virtualmente absoluta.

Según nuestras noticias, estos elementos se proponen, y ya están dedicados á ejecutar los trabajos preliminares, fundar una revista de igual índole, cuyo título, aunque nos es conocido, diremos cuando lo creamos oportuno.

## EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Opositores aprobados: Primer ejercicio.—D. Bernardo López Abecía, D. Francisco Lorenzo López, D. José Lorenzo López, D. José Luján Santos, D. José Madrid Quedado, D. Angel Alberto Maeso, D. Leopoldo Majenti, D. Evaristo Maluquer, D. Clemente Maicas, D. Francisco Mallén, D. Aureliano Mansilla.

Segundo ejercicio.—D. Gregorio Sanahuja Manzaneda, D. Francisco Sánchez Pérez, don Ramón Sánchez Sánchez, D. José Sánchez Vilches Palacios, D. Diego Santisteban Valls, D. Rafael Seco Sánchez, D. Ignacio Simó Ruiz, D. Manuel Somarriba Díez y D. José Soriano Sales.

Anunciando á subsata la conducción del correo entre Santander y Entrevías en 3.035 pesetas anuales.

## INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Por real orden se dispone que se eleve á auxiliaria una de las ayudantías de la Sección de Ciencias del Instituto de San Isidro de esta corte, nombrándose para ella á don Francisco Gaspar y Loste, ayudante primero de la expresada Sección é Instituto.

Dirección general de Primera enseñanza.

Diferencias de retribuciones.—A los maestros de Villalba del Alcor (Valladolid), doña Petra Bertina de Laca y D. Agurio Ochoa y Cerro, 125 pesetas á cada uno; á D. Mártir Machina Baztán, de Alcampel (Huesca), 25; á D. Dionisio Ojedo López, de Peñafór (Valladolid), 100; á D. Jacinto Soriano Soriano, de Cañada de San Urbano (Almería), 225; á D. Luis Galiano Alférez, de Cabo de Gata (Almería), 225; y á D. Laureano González, de Pola de Lena (Oviedo), 220.

Nombramientos.—En virtud del artículo 45 del reglamento, se nombra á doña Micaela Fernández García, maestra de Santa María del Páramo (León), para la de Laguna de Neguillos, en la misma provincia.

Por la regla segunda de la real orden de 31 de marzo último, se nombra á D. Nicolás Mico González, actualmente maestro de Nava de Sotobal, para la de Cabáral (Zamora), con 1.100 pesetas.

Graduadas.—Se confirma la graduación de la escuela de Santa Cruz de la Palma (Canarias)...

Resoluciones.—Aceptando la propuesta del alcalde de Ceuta para que el auxiliar de aquellas escuelas...

—Se desestiman las peticiones de D. Ramón Inurria respecto a que se le incluya en el escalafón de maestros con certificado de aptitud...

FOMENTO

Con el ministro de Fomento estuvieron reunidos ayer toda la mañana los directores de Obras públicas, Agricultura y Comercio...

En el Consejo de ministros dará cuenta el Sr. Gasset con todo detalle a sus compañeros de Gobierno de estos trabajos.

AGUA DE SOLARES

Eficaz para la dispepsia.

ALCANCE POLITICO

La ponencia de la Junta de Aranceles y Valoraciones continúa sus trabajos.

En su última reunión ha examinado la partida de fibras textiles, acerca de la cual ha mantenido vivísima discusión.

Dice nuestro colega La Mañana: «Un grupo de admiradores del Sr. Cierva ha publicado, traducidos al italiano, los discursos del ex ministro de la Gobernación...

Propónense los traductores difundir copiosamente esta obra en Italia, de donde tantas censuras partieron para España...

Una Comisión de revendedores de billetes de espectáculos ha visitado ayer mañana al ministro de la Gobernación...

Anoche marchó a Sevilla el Sr. Lerroux.

ESTADO DE «MACHAQUITO»

El valiente diestro Rafael González (Machaquito) sigue aquejado de fuertes dolores en los brazos y espalda.

Hoy le serán aplicados los rayos X para apreciar la importancia de las lesiones sufridas.

Ha negado anoche que desista de su viaje a Méjico, y lo único que hace es demorar, pues en vez de embarcar el día 11 de noviembre...

No hay, pues, nada en sus decisiones que justifique la noticia de que se había retirado ya de los toros.

Para hablar de esto en concreto hay que esperar, por ahora, a su regreso de América.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Después refirió al agente lo que había pasado, y el agente, al marcharse, le prometió ir al día siguiente a la reunión...

Esta se volvió a su casa, y en el momento de dejar pasar a Blanca y a su madre, se presentó Arturo con aire triunfante...

PROBLEMAS COMERCIALES

RESIÓN DE INDUSTRIA Y COMERCIO

La reunión celebrada hace pocos días en el Círculo Mercantil por el gremio de tejidos al detall, para tratar sobre la fundación de un gran almacén cooperativo...

El gremio de tejidos cree, en parte, su salvación fundar ese gran almacén por acciones, donde las utilidades se repartan entre sus socios...

Desde luego este género de Asociaciones son un paso de avance en los tiempos que corremos; algo que aparta su rumbo de la rutina comercial establecida...

Claro es que el conjunto de plazo y economía siempre se ayuda, siempre es favorable al necesitado; pero, a mi juicio, no está ahí el quid de la solución.

Sentiría herir susceptibilidades, puesto que mi ánimo es dar una opinión, ya que de antiguo se dice que de los malos escritos siempre se saca algún provecho.

El comerciante en España, por regla general, suele ser rutinario en alto grado. Sus ideales, al llevar algunos años de práctica mercantil, fueron dos: casarse y establecerse.

Cuando el comerciante vive al día; cuando malas temporadas de ventas abundan y los recursos escasean para sobrelevar esas luchas...

En la reunión ya dicha por el gremio de tejidos, se escucharon tristes lamentaciones, haciéndonos ver que los negocios, más que difíciles, están imposibles en Madrid.

No entiendo que en esto existe un error fundamental; los negocios no están malos; los comerciantes mismos son los encargados de ponerlos peor.

Como la mayoría de éstos no cuenta con base sólida al establecerse, los establecimientos eunden que es un primor: cada dos metros encontramos en la corte un comercio de tejidos...

En una población donde deben existir cien comercios—por ejemplo—, quieren vivir mil decorosamente, y eso pugna con el sentido común y hasta con el moral.

Sin que yo pretenda amorrar la riqueza tributaria y la expansión comercial, soy de opinión que si de un gremio—sea el que quiera—viven mal ciento, sería una solución que prosperasen cincuenta por el descauce mercantil de competencias ridículas...

Yo invito a los comerciantes ilustrados que reponen esos Anuarios comerciales de París, Berlín, Bruselas, etc., para que, deducido el número de habitantes, vean si guardan rela-

ción con Madrid en el número de establecidos en pequeña escala.

Yo entiendo más ventajoso y más eficaz para el comercio en general, algo más práctico que ese gran almacén cooperativo en proyecto, la fusión de unos comercios con otros, como base ventajosa y económica.

Como esto será base de otro trabajo más extenso, por si causara molestia a los lectores, les ofrezco en plazo breve la segunda parte de este artículo modesto, escrito con la mejor buena fe.

LUIS EMPENITO.

INFORMACION BURSATIL

25 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with financial data for Madrid closing, including items like Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

CIERRE DE BILBAO.

Table with financial data for Bilbao closing, including items like Alto Hornos, Industria y Comercio, etc.

CIERRE DE PARIS.

Table with financial data for Paris closing, including items like Exterior español, Penta francesa, etc.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

25 de octubre de 1911 (3,30 tarde)

Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.

Apertado 294. —NOTAFINES. 1.—Teléf. 1.542

PESETAS POR 100 KILOS

Table with market prices for various goods like Aceite, Vinos, Cereales, etc.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—Apaleo.—Préstamos (guarantías) sobre mercancías...

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL INTREPIDO AVIADOR»

Novedades.—Ernesto Polo es un autor que tiene mucho público.

El estreno de su última obra había despertado cierto interés entre el público de teatros.

Se había hablado mucho de El intrépido aviador, y todos aseguraban que esta obra tendría un gran éxito.

Hay en esta obra dos cuadros admirablemente hechos, donde los tipos, trazados con mano maestra; los chistes de buena ley, las escenas y situaciones cómicas, hacen reír al público sin cesar y aplaudir repetidas veces.

Algunos, muy pocos espectadores, que en los tres cuadros primeros y hasta mediado el último rieron sin cesar y sin cesar aplaudieron, en la última escena se olvidaron del buen rato que el Sr. Polo les había proporcionado...

Al terminar todos los cuadros, pero especialmente al final de la obra, el Sr. Polo tuvo que presentarse en escena ininidad de veces, llamado por los insistentes aplausos del público.

La partitura que para El intrépido aviador han escrito los maestros Candela y Ubeda, es de las que acreditan a un músico, ó a dos, de buen gusto é inspiración.

Se repitieron casi todos los números, y algunos de ellos se harán pronto populares, pues son de los que se tararean a la salida del teatro.

La interpretación fué admirable. La Srta. Zapatero, tiple cómica de indiscutible talento y exquisita elegancia, fué aplaudidísima, teniendo que repetir un número, que cantó con gran picardía y acierto.

Muy bien y muy guapas las Srts. Sánchez Bell, Eva López, Coll René y Pullés. De los que se aseitan se distinguieron el primer actor y director, Sr. Alarja, que estuvo graciosísimo, como en cuantos papeles interpreta...

Las decoraciones, del escénografo señor Gayo, fueron aplaudidas.

Resumen: que el teatro de Novedades cuenta desde anoche con una nueva obra que durará muchas noches en el cartel.

«EL CHICO DE LOPEZ»

Noviciado.—Con el título de El chico de López se verificó anoche el estreno de una zarzuelita que, sin tener grandes pretensiones, llenará un hueco del cartel durante una temporada.

Tiene abundancia de chistes, situaciones cómicas y bailes de todas clases. La música es superior al libro, y el público demostró su agrado haciendo repetir todos los números, especialmente un schotis y una farruca-garroín.

Los autores, de la letra, D. Ventura Vega, y de la música, Sr. Arderius, salieron a escena varias veces durante la representación y al final de ella.

Los intérpretes de la obra cumplieron todos bien su cometido.

V. S.

GACETILLAS

Price.—Ha llegado a Madrid, en la tournée de despedida que viene realizando por España, el popularísimo actor cómico Julio Ruiz, que con tantas y tan grandes simpatías cuenta en esta corte.

«Mi querido amigo: De buena me he escapado; pero, gracias a Dios, vivo todavía. Hasta pronto.»

Octavio.»

—¿Y de cuándo es esa carta?—preguntó Jenny.

—De esta mañana.

—¿La habéis recibido por correo?

—Hace dos horas.

—¿Y de dónde viene? ¿Lo habéis mirado?

—¡Ya lo creo! Viene del correo de Passy.

—¿No hay duda—exclamó Jenny,—es de él!

—¿Le habéis visto, entonces?—preguntó Arturo.

—Nosotras no; pero alguien... amigo nuestro—dijo Jenny.

Aquella misma noche, cuando vino Antonio con el conde a hacer su acostumbrada visita a madame Moore, ésta, que no podía sufrir ya aquel suplicio, se retiró, pretextando una gran jaqueca.

—Como queráis, señora—respondió el conde,—preparaos para la solemnidad de mañana. Cuando los derechos de vuestro hijo sean reconocidos, sólo dependerá de vos—añadió galantemente—que seamos dos para quererle.

Jenny retrocedió con horror. ¡Esto era ya el colmo! ¡El, que había despedido concienzudamente a su verdadero hijo y que quizá había hecho asesinarlo, le proponía casarse! Era necesaria toda la energía de que se había armado para no estallar.

¿Habrá que decir que no cerró los ojos en toda la noche?

A las ocho de la mañana envió un recado a la calle de Amsterdam, y Octavio no había aparecido.

A las nueve se presentó Thomas Moore, y Jenny estuvo tentada de cerrarle la entrada; pero tuvo la curiosidad de ver hasta dónde llegaba su audacia y creyó que quizá trajese noticias de Octavio.

—Señora—empezó diciendo el comerciante,—os había prometido venir en el momento oportuno, y aquí estoy.

—Me parece que habéis tardado bastante.

—Nuestro interés me lo mandaba—respondió Thomas.

—¿Cómo! ¿Nuestro interés?

—¡Sin duda! Vais a comprenderlo. En lugar de suponer que Antonio no es vuestro hijo...

—¿Qué sería entonces?—dijo Jenny, fingiendo asombro.

—Un instrumento del conde de Camaieux, y nada más. En mi creencia, el verdadero hijo de Jorge Moore sería un monsieur Octavio, a quien creo que ha criado el conde.

—¿Os lo ha dicho él?

—Se ha guardado muy bien de ello. Pero, en vista de esto, he buscado por todas partes a monsieur Octavio, con el cual tenía ya relaciones...

—¿Y lo habéis encontrado?—dijo vivamente Jenny.

como él, según creo, era el único con derecho a la sucesión de mi hermano, me encuentro de hecho en su ausencia como el solo apto para recoger esa herencia.

—¿Y no sois cómplice de los que han querido asesinarle?—preguntó Jenny con voz vibrante.

—¿Yo?... Pero, ¿ha sido asesinado?

—¿Lo ignoráis quizá?—dijo madame Moore en el mismo tono.—Eso entra, sin embargo, en vuestra manera de proceder.

—¡Ante Dios, si es así, señora, os juro que no sé nada de eso, ni me he mezclado en ello!

—¡Oh, no!—añadió, aprovechando la lección que monsieur Dubois le había dado.—Eso habría sido una torpeza por vuestra parte... Habéis dejado hacer a los otros.

—Pero, ¿cómo?... ¿Es eso verdad? ¿Ha muerto?

—No lo sé—contestó evasivamente Jenny;—pero después de las infamias que he visto, tengo derecho a suponer todo.

—¡Podéis equivocaros—dijo Thomas en tono hipócrita,—porque os vuelvo a jurar que no buscaba a Octavio más que para restituírle la fortuna de su padre!

—¿Y habéis buscado mucho?

—He ido más de diez veces a su casa, señora; Bautista os dirá...

—¡Sí—dijo amargamente Jenny—para asegurarnos de que no os disputarían los millones de Jorge...

—¿Podéis imaginároslo?—dijo el comerciante con tono de reproche.—¿Dios mío! No digo que no me haya ocurrido esa idea más tarde. Por muy desinteresado que

El aplaudido artista dará cuatro únicas funciones en el teatro de Price hoy jueves y el viernes, sábado y domingo próximos, interpretando varias de las obras en que con mayor relieve destaca su personalidad y su inimitable vis cómica.

Martin.—Anteaer se verificó la reprise de El castillo de las águilas, que tan gran éxito alcanzó el día de su estreno, siendo la obra interpretada con gran acierto por todos los artistas que en ella tomaron parte, y mereciendo los honores de estreno.

El jueves 26, día de moda, en sección vermou, a las seis y media de la tarde, se pondrá la obra Los dos amores, cuyo éxito es cada día mayor, hasta el punto de agotarse todas las noches las localidades.

Lalina.—El Gran Galeoto, que anteañoche se puso en escena por primera vez en este teatro, alcanzó un éxito extraordinario y el público aplaudió las hermosas escenas del drama con el mismo entusiasmo que cuando se estrenó.

La interpretación fué esmeradísima por parte de todos los artistas de la compañía, que escucharon aplausos bien merecidos, pero sobre todo la señora Gómez Ferrer, a quien se tributaron grandiosas ovaciones al final de cada uno de los actos por su notable arte y excelente labor.

El Sr. Gómez Ferrer, admirable y acertadísimo en los pasajes más culminantes de la obra; repetidas veces se suspendió la representación por los estruendosos aplausos de la concurrencia, que llenaba por completo el teatro.

Muy bien la señorita Beas y los señores Vázquez, Palencia, Santamaría y Rico, que contribuyeron al buen éxito del drama.

Salón Madrid.—Reuniones de gala.—Así pueden titularse las que, por corresponder a vivísimos deseos de nuestra sociedad aristocrática, iniciará el jueves, en la sección de las siete de la tarde, la Empresa de este elegante y cada día más favorecido coliseo. En dichas reuniones, a las que prestarán su concurso las más distinguidas damas de esta corte, quedarán patentizados la predilección del público por este salón y el decidido propósito de la Empresa, que ofrecerá, no sólo las acostumbradas proyecciones de selectas é interesantes películas y la presentación de números notabilísimos, sino que además anuncia una serie de conciertos por excelente orquesta, que interpretará el más exquisito repertorio de música de cámara.

También, y según costumbre, todos los domingos, a las doce de la mañana, celebrará grandes matinales infantiles, con rifa de muchos y valiosos regalos, cuya posesión despertarán el entusiasmo y la codicia de los pequeños y simpáticos concurrentes.

José Santiago.—El aplaudido actor José Santiago, separado últimamente de la compañía de Tirso Escudero, se ha quedado en América.

¿Cuáles son los planes de Santiago en el momento actual? Hay quien dice que vendrá a España y formará compañía con Nieves Suárez. Otros, en cambio, aseguran que se unirá a Rosario Fino, habiendo sido ya contratado por Faustino Da Rosa para actuar durante la temporada próxima en el Odeón de Buenos Aires, al lado de esta insigne actriz.

Nuevo actor.—El Diario Español, de Montevideo, dice lo siguiente

«El conocido empresario del teatro de la Comedia de Madrid ha contratado en Buenos Aires a un joven artista, Vicente González Tuñón, que en la próxima temporada representará en la capital de España.

González Tuñón es un hijo del trabajo. Vino a dicha capital, desde Asturias, hace diez años, y todo ese tiempo lo ha invertido en la lucha por la vida, trabajando de linotipista.

Sus distracciones favoritas fueron siempre los espectáculos dramáticos, en los cuales ha tomado parte muchas veces como aficionado en distintos Centros filodramáticos de Buenos Aires.

El Sr. Escudero le ha ofrecido un puesto en su compañía y González Tuñón ha aceptado con verdadero entusiasmo.

No sería difícil que a su regreso de Europa venga consagrado como actor.»

uno sea no renuncia fácilmente a diez y ocho millones, a los cuales se puede pretender...

—¡Lo confesáis al fin!—dijo Jenny despreciativamente.

—Sin duda. Estoy arruinado y ya me hago viejo; es necesario pensar en el porvenir un poco; pero no creáis que soy un completo egoísta, y he pensado en vos...

—¿De veras?—dijo curiosamente Jenny.

—¡Sí; me parece muy justo que tengáis una parte en esa suma colosal!

—¿Y cuánto me habéis señalado?—preguntó irónicamente Jenny.

—La mitad, señora.

—¡Nueve millones!... ¡Pero ese es el colmo del desinterés!

—¡Os chanceáis!... Quiero asegurarnos que soy sincero, y por poco que deséis la prueba...

—¿Podéis dárme la?

—¡Ahora mismo.

—¿Y cuál es?

—Esta—contestó con negligencia Thomas Moore.—Un acta privada suscrita por mí, reconociendo deberos nueve millones á condición...

—¡Ah! ¿Hay una condición?—dijo Jenny con amargura.

Fragmentos de texto cortados por el borde de la página.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro distinguido compañero el director de España Nueva D. Luis Blanco Soria ha mejorado algo de la dolencia que hace días le retiene alejado de sus habituales tareas.

Muy de veras deseamos su pronta curación.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Pilar han contraído matrimonio esta tarde, a las cinco, la distinguida señorita María Ruiz de Obregón y Retortillo, hija del difunto magistrado D. Manuel, de imborrable recuerdo, con D. Rafael de Zárate Vasco, administrador general de Hacienda en Fernando Poo y perteneciente a linajudas familias andaluzas.

La señora doña Delfina Retortillo y Tornos, madre de la novia, y el conde de Santa Ana, hermano del novio, fueron los padrinos, siendo testigos, por la señorita de Ruiz de Obregón, el fiscal del Supremo D. Andrés Tornos, D. Agustín Retortillo Macpherson, D. Felipe Chaves y D. Juan Ruiz de Obregón, y por el Sr. Zárate el duque de la Unión de Cuba, don Enrique Muñoz Cobos, el marqués de Cavaselle y el Sr. Saavedra.

Muchas felicidades deseamos al nuevo matrimonio.

El día 26 se cumple el primer año de la defunción de la señora doña Carmen Pardos, esposa que fué de D. Ramón González, particular amigo nuestro, a quien acompañamos en su justo dolor.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

LA FUNERARIA, Preciados, 20. Teléf. 225.

Ha regresado de su excursión a Galicia y Santander D. Ramón Vieytes, secretario particular del director general de Correos y Telégrafos.

El señor que presenta su candidatura como demócrata independiente por el distrito de Palacio no se llama Arroyo de segundo apellido, sino Arrojo.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Asociación Matritense de Caridad ha recogido ataeayer dos mendigos, que imploraban la caridad en la vía pública, procediendo a su asilamiento.

Los rumores que circularon días atrás acerca de la desaparición del periódico de la noche España Libre, no se han confirmado. Este colega hizo ayer su reaparición.

Lo celebramos mucho por los queridos compañeros que trabajan en España Libre, a quienes deseamos toda suerte de éxitos y prosperidades.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la calle de Vandergoten han sido encontrados una caja y un saco, que las personas que los hallaron han depositado en la calle de Andrés Torrejón, 1, donde puede recogerlos su dueño, justificando su propiedad.

En la tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se hallan depositados, a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, un bastón, un paraguas, una llave y un bolsillo, encontrados en la vía pública.

Cruz Roja Española.—Distrito de Buena Vista.—La Junta de gobierno de esta Comisión, atendiendo, como siempre, al benéfico carácter de la Corporación, ha procurado llenar una de las más importantes necesidades facilitando al público el medio de acudir en sus enfermedades a distinguidos médicos de las Beneficencias general, municipal é Instituto Rubio, estableciendo en esta Comisión el consultorio médico-quirúrgico de especialidades, en el cual encontrarán los pacientes una consulta continua semanal y gratuita.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Don Félix Verdún Daly, propietario de La Voz del Ejército, denunció en la Comisaría del distrito de Chamberí que el día 21 encargó a Francisco Pradamos llevase a Correos un saco con periódicos de la edición del día, destinado a provincias, y como por equivocación incluyó un paquete de los mismos, que

destinaba a Madrid, fué por ellos a Correos, y allí supo que no habían llevado ninguno. De las gestiones practicadas averiguó que Pradamos los vendió todos al peso, y por cuatro pesetas, a un cacharrero de la calle de Feijoo.

"NUEVO MUNDO,"

Esta popular revista publica en su número de hoy, 26, nuevas é interesantes fotografías sobre nuestras operaciones militares en el Rif; otras sobre la revolución en China, entre ellas el último retrato del jefe de los revolucionarios; preciosas notas gráficas sobre la guerra de Italia y Turquía; una magnífica información fotográfica sobre los aeroplanos de la guerra; el retrato de la joven costurera asesina y suicida; fotografías de los últimos estrenos teatrales; los Reyes en la Exposición de Arte Decorativo, y otros muchos sucesos de actualidad.

En su parte literaria contiene, como de costumbre, artículos de Andrenio, Maetz, González Blanco, Bonnat, Alejandro Miquis, Francisco Alcántara y otras distinguidas firmas.

Además, y no dejará esto de ser lo de más interés, publicará una explicación acerca del cambio de gerencia que, a petición de los más antiguos é importantes redactores de la casa, se ha llevado a cabo estos días, y a la que han acompañado una porción de fantasías tendentes a falsificar por completo la verdad.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA

Doctores López y Gil. La niña Lucía Gómez se ocasionó heridas en la nariz, jugando con otras de su edad, en la Rivera de Curtidores.

—En la ronda de Toledo fué atropellado por un ciclista José Alvarez, que tuvo que ser curado de heridas leves.

UNIVERSIDAD

Doctores Lara y Torres. Por cuestiones de vecindad regañaron en la calle de San Hermenegildo varias mujeres, resultando una de ellas, llamada Josefa Romana, con erosiones y contusiones varias.

—Trabajando en la calle de Fernández de los Ríos, el portlandista Luis de Pablo se ocasionó una amplia herida en la mano derecha.

CHAMBERI

Doctores Sanz y Benavides. El niño José Martínez, aprovechando un momento de descuido, ingirió una pastilla de sublimado. Después de asistido, fué conducido a su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

—Antonio Fernández se cayó en una obra de la calle de Lagasca, y se ocasionó una herida en la cabeza.

CONGRESO

Doctores Torre y Royo. Trabajando en una litografía de la calle del Barquillo, el cerrajero Manuel Aguirre se ocasionó contusiones en los pies.

—Lucrecia Carretero fué mordida por un gato, en la calle de Zurita. Tuvo que ser curada de heridas de importancia.

CENTRO

Doctores Laforga y San Pedro. En la calle de la Cava Baja se cayó la niña Aurora Novoa, y se ocasionó una herida en la cabeza.

—En la calle de Carretas se cayó, al apearse de un coche, José Lama, y se ocasionó una herida en la pierna izquierda.

Una desgracia en la calle de Carretas.

A la hora del trabajo se levantó ayer el vecino de la calle de Carretas, 18, guardián, Angel Andrés Perdiges, que estaba solo en su cuarto, y al asomarse a una ventana, recayente al patio, perdió el equilibrio, sobre la silla en que estaba subido, y cayó abajo, dando una voltereta en el aire.

De la vecindad acudieron algunos vecinos y, con ayuda de los guardias, le trasladaron,

sin sentido y lleno de sangre, a la Casa de Socorro del Centro.

Allí se personó luego el Juzgado para tomarle declaración y poner en claro la forma del accidente. Lo primero no pudo conseguirlo, porque el desventurado Angel Andrés seguía sin articular palabra ni recobrar el conocimiento.

Su estado era desesperado.

Riña entre obreros. Los obreros Casimiro Lluquera González, de veintiséis años, y Francisco Cubero Sacristán, de treinta y tres, fueron agredidos por su compañero José María Garcelán, de veinte años.

Casimiro resultó con heridas de pronóstico reservado en la cabeza, y Francisco, con heridas en la cabeza y en el cuerpo. El segundo, después de asistido en la Casa de Socorro del distrito, pasó al Hospital de la Princesa.

El origen de la riña fué varias bromas y burlas de mal gusto, que el agresor no quiso tolerar.

Los tres obreros trabajaban en las obras del canal de Santillana, junto al Hipódromo, que fué donde se desarrolló el suceso.

Caida casual.

En la calle de Embajadores sufrió una caída casual Josefa Martínez García, de ochenta y cuatro años, produciéndose heridas de pronóstico grave.

Carretero herido.

El carretero Valentín Blanco, de treinta y cinco años de edad, fué atropellado por el carro que guiaba en la calle de O'Donnell, sufriendo la fractura de la tibia y peroné izquierdos y una herida en la cadera izquierda.

LA HIJA DEL PRESIDENTE

La niña del Sr. Canalejas se ha agravado en términos que los médicos que le asisten desconfían de salvarla.

A la enfermita se le ha declarado la meningitis.

Excusado es decir que el domicilio del señor Canalejas se halla concurridísimo y que por él desfilan numerosas personas de las diferentes clases sociales, constituyendo esto un testimonio de general afecto y simpatía para los señores de Canalejas.

Muy de veras celebraríamos que la enfermita experimentara algún alivio en la cruel dolencia, y a los muchos testimonios de consideración que con este motivo recibe el señor Canalejas unimos el nuestro.

La niña del Sr. Canalejas se agravó anoche en términos en que se teme de un momento a otro un desenlace funesto.

ULTIMA HORA

EXTRANJERO

Chile y Perú.

SANTIAGO DE CHILE. El ministro de la Guerra ha declarado que las maniobras militares obedecen únicamente al plan de instrucción del Ejército, de conformidad con las leyes en vigor, y no a una demostración contra el Perú.

Los periódicos, hablando de la cuestión del Perú, dicen que nada hace suponer una ruptura, y que las alarmas están injustificadas.

Proyecto aprobado.

MONTEVIDEO. La Cámara ha sancionado el proyecto de monopolio de los seguros.

El referido proyecto no volverá al Senado.

El Kaiser y el canciller.

BERLIN. Algunos periódicos refieren, a título de rumor, que el Kaiser y el canciller tuvieron una discusión, cuya consecuencia será la retirada de M. Kiderlen Waechter de la vida pública cuando terminen las negociaciones alemanas.

El «Antonio López».

VERACRUZ. Procedente de la Habana llegó ayer a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Antonio López.

Los sucesos de Portugal

Entrega de credenciales.

LISBOA. El Presidente de la República ha recibido solemnemente la entrega de las cartas credenciales del ministro de España, quien pronunció un discurso expresando los fervientes votos del Rey Alfonso XIII y de la nación española para el Sr. Arriaga y la nación portuguesa, deseando a este noble pueblo, en el porvenir, una prosperidad y grandeza todavía mayores que las que figuran en su gloriosa historia.

El Presidente, Sr. Arriaga, contestó dando las gracias, y añadió que, por la afinidad de ambos pueblos, los intereses comunes y su situación en Europa, España y Portugal, respetando recíprocamente sus instituciones, deben obrar, al lado una de la otra, en pro de un futuro de prosperidad, paz y progreso.

Francia y Alemania

Participación confidencial.

BERLIN. Los Gobiernos alemán y fran-

ces han participado confidencialmente a las demás Potencias firmantes del Acta de Algeciras haber concertado el acuerdo que negociaban acerca de Marruecos.

No es posible prever cuándo contestarán dichas Potencias.

Las negociaciones en las Cámaras.

BERLIN. Los periódicos confirman que las interpellaciones anunciadas sobre la cuestión de Marruecos se explanarán en el Reichstag el día 8 de noviembre próximo.

En el público domina la opinión de que se ha llegado virtualmente a la «entente» sobre la cuestión del Congo.

El periódico «Tageblatt» considera que los dos Gobiernos acordaron se discuta el mismo día, con objeto de que las deliberaciones de ambos Parlamentos no influyan el uno sobre el otro.

Toda la Prensa reproduce las informaciones madrileñas referentes al descontento español contra Francia.

Rectificación.

PARIS. En el ministerio de Negocios Extranjeros declaran que carece de fundamento la noticia de que, al parecer, Francia ha sometido el acuerdo francoalemán a las Potencias signatarias del Acta de Algeciras.

Se cree que el acuerdo puede sobrevenir a fines de esta semana, cuya comunicación no tardará en transmitirse.

Italia y Turquía

El ataque de los árabes.

TRIPOLI. En el ataque que durante la madrugada del día 22 hubieron de sostener las avanzadas italianas por parte de los árabes, resulta que los bersagliere tuvieron bajas importantes, confirmándose que los asaltantes dejaron en el campo numerosos muertos y heridos, cayendo prisioneros muchos de ellos.

Los italianos se apoderaron luego de gran cantidad de armas, municiones y aprovisionamientos.

Fueron detenidos unos 2.000 árabes en los oasis próximos a Trípoli, fusilando en el acto a cuantos opusieron resistencia.

AVISOS UTILES

Piperacina Midy GOTA - REUMATISMO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES

BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA

73, Maipú, 87--Buenos Aires

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos

Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España



EDIFICIO DEL BANCO

REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías y en consignación. ACEPTA CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE DE MERCADERIAS. ADELANTA EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ADUANA y el importe de los artículos por el interés usual en los pagarés con eriales. SE HACE CARGO DE REPRESENTACIONES para efectuar las entregas de los envíos de artículos cuando el comprador merezca confianza, é interviene en los reclamos que suelen exigirse por los recibidores. INFORMES COMERCIALES a industriales de Europa que evitan la entrega de las mercaderías a los que no ofrecen suficiente garantía. PRESTA DINERO a cambio de pagarés por módico interés, el corriente en los principales Bancos. FACILITA LETRAS para los pueblos de Europa, y en condiciones especiales para los de España. ADMITE DEPOSITOS. ADMINISTRA PROPIEDADES por pequeña comisión. ANTICIPA LOS ALQUILERES SIN HIPOTECA por el interés igual al de los pagarés particulares. VERIFICA TODA CLASE DE COBRANZAS Y PAGOS. Y EN GENERAL, ACEPTA TODO ENCARGO COMERCIAL por ser el BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA una institución que abarca toda clase de negocios mercantiles.

AL PÚBLICO. Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. SE RECUERDA que la Casa Serrano, por su gran surtido, variedad y buen gusto, es la primera en España en objetos para regalos, joyería, platería, artículos finos en piel é infinidad de objetos de arte y capricho, 25 por 100 de economía Ver y creer. Infantes, 27. BARRAS DORADAS Para tapices, escaleras y visillos. Alzaños, Batería de cocina. Filtros p. agua. Burletes. Cerraduras seguridad. Cajas p. valores. Topileros. Esponjas. Omeñillería fina. Cubiertos m. blanco. Jaulas. Cafeteras. Herramientas. máquinas afeitar. Ferreteria. Orucos. Peligros, 6 y 8, y Colpedera, 34, junto San Ildefonso. Teléfono 1749. BURLITAS. Inviertes o 10 céntimos metro. Triángulos, 4 y 5, plumeros, aparatos para stores, baterías de cocina, cerraduras seguridad, precios baratísimos. Ferreteria. Cab. de Gracia, 26.

AL PÚBLICO. Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. SE RECUERDA que la Casa Serrano, por su gran surtido, variedad y buen gusto, es la primera en España en objetos para regalos, joyería, platería, artículos finos en piel é infinidad de objetos de arte y capricho, 25 por 100 de economía Ver y creer. Infantes, 27. BARRAS DORADAS Para tapices, escaleras y visillos. Alzaños, Batería de cocina. Filtros p. agua. Burletes. Cerraduras seguridad. Cajas p. valores. Topileros. Esponjas. Omeñillería fina. Cubiertos m. blanco. Jaulas. Cafeteras. Herramientas. máquinas afeitar. Ferreteria. Orucos. Peligros, 6 y 8, y Colpedera, 34, junto San Ildefonso. Teléfono 1749. BURLITAS. Inviertes o 10 céntimos metro. Triángulos, 4 y 5, plumeros, aparatos para stores, baterías de cocina, cerraduras seguridad, precios baratísimos. Ferreteria. Cab. de Gracia, 26.

XIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DONA ISABEL CRESPO VIUDA DE OLEA FALLECIÓ EN SAN SEBASTIAN EL DIA 26 DE OCTUBRE DE 1898. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su hijo D. Eduardo; hija política doña Sofía Jiménez de Olea; nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones. El Excmo. y Rvmo. Sr. Nuncio de Su Santidad concede 100 días de indulgencia a todos los fieles de España por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada; y el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excelentísimos é Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Vitoria, Salamanca, Plasencia y Sigü, 100 y 40 días, respectivamente, a aquellos de sus diócesanos que practicaren iguales actos ú otras obras de piedad en sufragio de dicha difunta.

ACADEMIA DE CORTE Sistema Modelo, único, sencillo y práctico. Se han abierto ya las clases del presente curso. Pídase folleto.—San Bernardo, 5, pral. Chic Parisien 1.ª casa en patrones a la medida y figurines extranjeros. CAMAS DORADAS Restauración, reforma, composuras baratas. Avisos: Cabeza, 84, Fábrica. Dentista V. Pérez hace y reforma los aparatos; precios económicos. Extracciones sin dolor.—33, Montera, 33. F. S. en C.ª, agente de fábricas extranjeras de artículos para reclamo, herramientas especiales, maquinaria elevadores, tejidos, guantes y bisutería. Ararat 7, Valladolid. Mañana, jueves gran venta extraordinaria de calzado, a bajo precio, en la Gran Casa de Saldos de Calzado, Hortaliza, 70 y 72. O COPIAR AUTOMÁTICO. NIVEL, sin haber visitado la Exposición de los DE DION BOUTON Nuevos modelos que acaban de llegar de París, 47, Paseo de la Castellana, Madrid.

XLVII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña María de la Cruz Alvarez y Alonso PRIMERA DUQUESA DE CASTRO ENRIQUEZ GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE MARQUESA VIUDA DE GAVIRIA Y CONDESA DE BUENA ESPERANZA, DAMA DE HONOR DE S. M. LA REINA DOÑA ISABEL II y DE LA ORDEN DE DAMAS NOBLES DE DOÑA LUISA, ETC., ETC. FALLECIÓ EN PAU (FRANCIA) EL DIA 26 DE OCTUBRE DE 1869 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 26 del actual en la parroquia de Santa Cruz é iglesia de Santa Catalina de los Donados, de esta corte, por los sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora. Su sobrina la Excmo. Duquesa de Castro Enriquez y Condesa viuda de Plasencia, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios. (12)

ESPECTACULOS DEL DIA 26.

ESPAÑOL.—9.—Buena gente. LARA.—6,30.—La rima eterna (doble). 9.—La de los ojos de cielo.—Nuestro compañero en la Prensa (doble). APOLO.—7.—La muñeca ideal.—El pipilo.—La suerte de Isabelita.—Lirio entre espinas. COMICO.—6,30.—El monaguillo de las Descalzas (dos actos). 10,15.—Gente menuda (dos actos, doble). PRICE.—6,30.—(Presentación de Julio Ruiz).—El húsar de la guardia y La marcha de Cádiz (doble).—Filippo y El reloj de arena (doble). GRAN TEATRO.—6.—La casta Susana (doble). 10.—La misma. MARTIN.—6,30.—Los dos amores.—El castillo de águlas.—El alegre Manolín.—Los dos amores. NOVEDADES.—6.—Perla del mar.—El lobato.—La alegría del abuelo.—La real hembra y El intrépido aviador (doble). IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Películas. 5.—(Moda).—Pelérez.—De la China.—La fuerza bruta. Azucena.—La sombra (especial). LATINA.—4 y 8.—Películas. 5.—Las solteronas.—Las de Cain (tres actos, especial).—Los pantalones.—El gran Galeoto (tres actos, especial). NOVIADO.—6.—El chico de López.—¡Viva la libertad!—Machquito ó el gato negro.—¡Viva la libertad!—El chico de López. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Espectáculo de moda en Madrid.—Secciones desde las 6.—A las 7.—Especial para familias, 9,30, 10,30 y 11,30.—Carmen Ibáñez, éxito de Frenca and Partner, hermanas Fran.—Gran éxito extraordinario de Les Doréta, La Argentina y bellísima Fagnita Escrivano. PRINCIPE ALFONSO.—5 a 12.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Jueves y domingos matinee con regalos. ROMBA.—Desde las 5,15.—Artísticas películas. A las 7 sección de moda especial para señoras y niños.—Grandioso éxito de la escultural Lohana, La Estrella de Andalucía. Grandioso éxito de las hermosas artistas Les Otop y Les Sohernil. Exito de las hermosas duetistas italianas, Sorella Floridas. MADRIEÑO.—5.—Secciones sencillas de cine y variedades. 6, 7, 10,30 y 11,30.—Secciones monstruos. BENAVENTE.—5,30 a 12,15.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días novedades y estrenos. SALON MADRID (Caceros, 9).—6,15.—Grandes secciones de cinematógrafo y variedades. TEATRO NUEVO.—6.—Grandes atracciones.—Cine y variedades. A las 11,30.—Sección especial de moda. ROYAL KURZAAL.—6,15 y 7 y 10.—Gran programa de cine y variedades. Dos mil metros de películas y gran éxito de la revista semanal «Pathé-Freres». PETIT PALAIS.—Desde las 5,30.—Cine y variedades.—Variado repertorio de películas.—Gran éxito de la simpática bailarina española la Trianita y de Valladolid, imitador de instrumentos musicales y de animales. Presentación de las hermanas Puchol, duetistas, y de Trianita, bailarina. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—Desde las 6.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Todos los días estreno y cambio. La notable película «La toma de la Bastilla». RECORO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8, Skating club y otros diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 26.—San Evaristo, papa; Santos Felisimo, Luciano y Marciano, mártires; Santos Gaudioso, Bernardoy Quodvultdeo, confesores, y Santa Tecla, abadesa. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y sigue la novena a San Rafael, predicando por la tarde, a las cuatro y media, D. José Molero, Rojas. En el Buen Suceso sigue la octava al Santísimo, y será orador, por la tarde, a las seis, el Excmo. Señor Obispo de Sión. En San Ginés continúa la novena a Nuestra Señora de Valvanera, siendo orador en la misa, a las diez, D. Manuel Uribe, y por la tarde, a las cinco y media, D. Luis Béjar. En San Luis, ídem a Nuestra Señora de Covadonga, y predicará sólo por la tarde, a las cinco y media, el P. Pedro de Villarín. En Santa Cruz, ídem, a Nuestra Señora del Rosario, D. Donatillo Fernández. En Santa María (Cripta de la Almudena), por la tarde, a las cinco y media, empieza novena a las Animas, predicando D. Antonio Menes. En San Millán, ídem, por la tarde, a las seis, sigue la novena a San Judas, predicando D. Ildefonso Linarés. La misa y oficio son de Santos Servando y Germán. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, ó del Buen Consejo en el Espíritu Santo y los Luises. Buen Suceso: Adoración nocturna. Turno: San Vicente de Paul.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO



Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer. Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, Velasco y C.ª, de Madrid, y Vicente Ferrer doctor Andreu y Uriach, y C.ª, en Barcelona.

LA RABASSADA (BARCELONA)

Atracciones americanas Water Chute, Scenical Railway, Alley Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Paseos y MUSIC-HALL. Entrada, 0,50 pesetas, con derecho á elegir una atracción. Hotel restaurant Abierto día y noche.—Gabinetes particulares.—Cocina de primera.—Chef de París.—Servicio á la carta. Orquesta de tziganes Seleccionados conciertos todos los días de 12 á 4 tarde, de 5 á 7, de 8 á 12 noche en la Terraza y Salón comedor. Cubiertos desde 5 pesetas. Medios de comunicación 1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona á La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación. 2.º SERVICIO COMBINADO con el FUNCULAR DEL TIBIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos. CASINO PARTICULAR.—RESTAURANT DE LUJO.—JUEGOS VARIOS.—Castillo de Fuegos Artificiales, Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

Lámparas fúnebres de todas clases y aplicaciones, inmensa variedad.—MUCHAS NOVEDADES. PRECIOS FIJOS MUY BARATOS. UTENSILIOS de cocina irrompibles, batidoras completas, rajar de cass, cafeteras, jaulas, á 60 céntos. Botellas Thermos y Thermarin, á 3 pías, 90 céntos. Filtros higiénicos para agua, desde 3,75 pías.—Antigua Casa Martín, PLAZA HERRADORES, 12 (esq.ª á S. Felipe Neri).

¡¡Fijense!! ¡¡Sigue la racha!! ADMON. NÚM. 29, ARENAL, 1. En el presente sorteo se paga parte de la centena del segundo premio é infinitud de premios pequeños. Hay billetes de Navidad. Envíos á provincias; pedidos á D.ª Caridad Badell. ACADEMIA DE DERECHO Director: R. Collantes, abogado en ejercicio, 39 años. Clases abiertas para alumnos de la carrera, oposiciones Judicatura y especiales de procedimientos y práctica. DESEGAÑO, 9, PRINCIPAL. A. VALLEJO, fabricante Especialidad en la decoración de habitaciones Alcobas, comedores, despachos, salas y colgaduras. Exposición, Plaza de Celenque, número 1 (esquina á la del Arenal). Exportación á provincias.

FÁBRICA DE HARINAS se vende una moderna completa para 12.000 kilos, saldos de agua y motor de gas pobre, situada en la mayor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende un molino maquilero de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada. Informará la Sra. Viuda de Yurrita, Márcas de Picaeva, 12, VALLADOLID.

CABALLEROS: CABIENES, SASTRE Admite géneros. Hechura y forros de traje, á 20, 25 y 30 pesetas.—De gabán, á 30 y 40 pesetas. 6, FUENCARRAL, 6, tienda y entresuelo. CONTRATACION DE FINCAS COMPRA Y VENTA EN MADRID Y PROVINCIAS HIPOTECAS en Madrid al 5% anual á corto y largo plazo.—Montera, núm. 45, pral., de 5 á 8. Director: D. Antonio Collado.

FRUTALES DE ARAGON en Daroca (Aragón). Arbo frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catá. á su admor. en Daroca, y Alcalá, 80, 2.ª. Madrid

REPRESENTANTES Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Union des Commercants, Bureau 17, Paris. CONSULTORIO Médico-Quirúrgico 17—CORREDERA ALTA—17 Vias urinarias y enfermedades secretas, de 5 á 6, 2 ps. De 6 á 7, 1 pta. Especial para orobros, de 7 á 9 de la noche, 50 céntimos. Se aplica el 606. PATENTE NUM. 39.179 «Una llanta ó calce neumático con clavos para ruedas.» El concesionario Mr. E. B. Killen, cedente total ó parcial, monte la explotación de esta patente. Informes: M. de Arjona, Atocha, 122, Agencia de Patentes y Marcas. DHP abono de automóvil 16 DHP, landaulet y coche eléctrico. Zurbarán, 32.

DINERO á empleados y clases pasivas muy barato.—Pinaro 6, principal Izqda. De 9 á 12. Préstamos sobre sueldos, pensiones, usufructos, resguardos de la Caja de Depósitos, acciones, obligaciones, fincas, etc., etc. El interés es fijo, desde 1917, anual Preciados, 9, entresuelo.

LA TORRE Compra oro, plata, platino, alhajas, paletas del Monte, todo su valor. Tasador judicial autorizado. Plaza del Progreso, 12 (Fis. al tranvía)

SOLUCIÓN COIRRE á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones. COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS, Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

MAGNESIA DE BISHOP. El Cltrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, L.d., 48 Spelman Street, London.

DESCONFÍAR DE IMITACIONES ZARAGOZA-1908 MADRID-1907 VALENCIA-1909 GRAN PREMIO DE HONOR GRAN PREMIO PLANCHADO con BRILLO al alcance de todos CON EL ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON (patente de invención) que se vende en PASTILLAS en todas partes

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent. Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 12 TELÉFONO 108 Nota. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que fiesconfien de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas á la Central de aquéllas

GRAN DEPÓSITO NUEVO Y GRANDIOSO SURTIDO EN APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA 2-LIBERTAD-2

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CAROLINA BAYARRI Y TORRES Viuda del Excmo. Sr. D. Antonio Hernández y López. Ha fallecido el día 25 de octubre de 1911 Á LAS SIETE Y MEDIA DE LA MAÑANA Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos doña Carolina, D. Antonio, doña Luisa y doña Pilar; sus hijos políticos D. Angel Pérez Ballesteros, D. Máximo Arredondo, doña María de la Concepción Rodas y D. Carlos Casado; sus nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos que sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que ha de verificarse el día 26 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Sacramento, 5, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo cual quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio.—Se publica el coche.—No se reparten esquelas. (11) La Funeraria.—Preciados, 20.

La Cooperación Médica Española El Consejo de Dirección de esta Compañía convoca á Junta general extraordinaria de accionistas para el día 25 de noviembre próximo, á las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1, con el objeto de poner á deliberación la conveniencia de aumentar el capital de la misma. Los señores accionistas tienen derecho de agrupar sus acciones hasta completar la cantidad necesaria para poder votar.—Madrid, 25 de octubre de 1911.—El secretario del Consejo de Dirección, José García del Mazo.

Comemoración de los difuntos. Los dependientes de la Sacramental de San Lorenzo y San José, se encargan, como en años anteriores, del alumbrado de cera de abejas en el Cementerio de la misma. Los avisos se recibirán en las oficinas de la misma, calle del Ave María, 24, y el Consejo del Cementerio. Teléfono 850 y 853.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Álava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Antonio Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 ínfantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 80. Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

FRUTALES DE ARAGON en Daroca (Aragón). Arbo frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catá. á su admor. en Daroca, y Alcalá, 80, 2.ª. Madrid

Lotería núm. 17. Magdalena, 29, Madrid. Sirvo á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos, su administradora doña María Luisa Serrano.

PIANOS PLAZOS Nuevos, 650 pesetas. 64-56, HORTALEZA, 54-56.

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS LAMINA «ESCO» Barcelona 2, Pas.ª de la Industria. En M.ª, Pérez Martín, Alcalá, 9, Martín Durán, Mariana Pineda, 10 y todas farmacias.

GANADEROS Se arriendan por la temporada, los pastos de «Gozquez»; á 26 kilómetros de Madrid. Hortaleza, 118, de 12 á 2 tarde.

SEÑORAS: No comprar con Secciones sin visitar antes los grandes talleres de Nuestra Señora del Carmen. Todo, 53, escapearate de las Cuatro Muñecas. Automóviles: vendo varios. Acarrosseries modernas, seminuevas. Zurbarán, 32.

CAPITALES Se colocan desde 500 pías. en negocios serios manejados por uno mismo, rentando crecido interés. Inf. gratis: «La Cooperación», Carr.ª S. Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6. CUARTOS Preciosos, calefacción, baño, ascensor, termosifón, electricidad, gas, escaleras marmol y servicio 60 duros. Serrano, 110; otros de 27 y 23 duros, en el 112.

Callicida Pérez Aguirre. El más eficaz para extirpar callos y durazas de los pies. Frasco 0,75. Principales farmacias.

SOMBREROS DE SEÑORA Gran exposición y venta. Precios módicos. Marqués Valdeiglesias, 4. (Antes Torres).

PLATA MADRID (Marca registrada). Cubiertos, servicios de mesa. AMORES Y GUINEA BARQUILLO, 28, teléf. 8.498.

Renault 14-20 HP., doble Rlandulet extraligero Keller; valor 30.000 pías., vendo 9.500 pías. Razón: Paseo Recoletos, 21, port.ª 2 á 4.

Coche de lujo. Trav.ª Moriana, 2. Cedo abono de bonita berlina á tronco ó limonera.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.ª izqda.

FUNDACION GATOLICA estancia sola para señoras. R. Hortaleza, 53, conitería.

BASTONES dorados y gafi. BASTONES leritas de portiera, en metal y madera, he ratísimos, alzapafios, varillas de visillo, y escalera. Ferreteria. Caballero de Gracia, 25.

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. LIVERA, San Justo, n.º 1.

MUEBLES SE VENDEN ALQUILAN y CAMBIAN. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos. HORTALEZA, 37, 1.º

Venta de casa en Madrid, calle de Toledo, núm. 127. Antecedentes en la Notaría de D. Manuel de las Heras, calle de Tetuán, n.º 3, todos los días laborales, de 9 á 2.

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gafi. y á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4. Para negocio importante se necesitan 50.000 pesetas.—Para detalles, escribid Lista Correos, edula 39.047. Por profesora, Francisca In- g.ºs, Español, labores á mano y máquina. Ocuparía 2 ó 3 horas correspondencia ó contabilidad, Fuencarral, 9. Peluquería señoras. AUTOMÓVIL á estrenar, elegantísimo, Lomousino 12 HP., se vende. R. Valenzuela, 3, portería, 2 á 4. LA PUBLICIDAD Agencia de anuncios de TEGERO Ledn, 20.—Teléfono 1.085. Hace grandes descuentos en los anuncios y esquelas mortuorias que se le encargan para todos los periódicos. Puede usted pasar imprtantes comisiones y sueldo fijo si sus gestiones son favorables. Se aceptan agentes activos y bien relacionados en muchos puntos de España.—Ofertas con referencias al Instituto Internacional Mercutio, en Sevilla. FIAT Torpedo gran lujo, 6 cilind. 60 HP. del 08. Carburador Zenith 26 lit. los 100 km. Llanas amovibles, neumáticos de recambio, faros, linternas y accesorios. En perfecto estado se vende en 14.000 pías.—Almagre, 42.